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PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO SUPERIOR
CONTENIDOS DE MATEMATICAS

ARITMETICA Y ALGEBRA
— Ndmeros reales. Recta real. Valor absoluto. Subconjuntos de numeros reales: intervalos.
— Notacion cientifica: representacion y célculo.
— Uso de la calculadora cientifica.

— Polinomios: concepto y valor numérico. Operaciones con polinomios. Descomposicién de polinomios
en factores: aplicacion a la resolucion de ecuaciones de tercer y cuarto grado con raices enteras.
Simplificacion y operaciones con expresiones fraccionarias sencillas.

— Ecuaciones de primer y segundo grado: interpretacion grafica y aplicacion a la resolucion de
problemas. Ecuaciones irracionales.

— Sistemas de ecuaciones lineales con 2 6 3 incdgnitas: tipos de sistemas. Aplicacion a la resolucion de
problemas.

GEOMETRIA

— Unidades de medida de &ngulos: radianes y grados sexagesimales. Razones trigonométricas de un
angulo. Relaciones fundamentales entre razones trigonométricas. Resolucién de problemas aplicando las
férmulas trigonomeétricas.

— Geometria analitica del plano. Representacion de puntos y rectas. Distancia entre dos puntos. Recta
que pasa por dos puntos. Punto medio de un segmento. Punto de interseccién de dos rectas. Paralelismo
y perpendicularidad entre rectas. Resolucién de problemas aplicando conceptos y principios de
geometria analitica.

FUNCIONES

— Funciones reales de variable real: expresion algebraica, gréfica y en forma de tablas. Interpretacion de
fendmenos sociales y naturales descritos por funciones sencillas. Dominio de una funcion.

— Operaciones con funciones: suma, resta, producto, division por un escalar y composicion. Interseccion
de funciones.

— Definicidn, propiedades y graficas de las funciones elementales. Funciones lineales y cuadraticas.
Funciones parte entera y valor absoluto. Funciones exponenciales y racionales sencillas. Funciones
definidas a trozos.

ESTADISTICA Y PROBABILIDAD
— Parametros estadisticos de una poblacion: media, varianza y desviacion tipica.

— Distribuciones estadisticas bidimensionales: diagrama de dispersién. Relaciones entre dos variables
estadisticas: covarianza y coeficiente de correlacion lineal. Recta de regresion.

— Experimentos aleatorios. Sucesos. Regla de Laplace. Probabilidad compuesta y condicionada.
Independencia de sucesos. Teorema de la probabilidad total.



EXAMENES
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‘APAVRTE GENERAL: TODAS LAS OPCIONES

MATEMATICAS

(\- Resolver grafica y analiticamente el siguiente sistema de ecuaciones:

y=x"~6x+5
y=—x+1

@\— Los amigos de una pefia van a disfrazarse con pelucas. Las pelucas son de pelo
rubio, moreno o castafio. En total hay 203 pelucas. Entre las de pelo moreno y castafio
hay 127 pelucas y hay 105 pelucas contando las de pelo rubio y castafio. ;Cuantas
pelucas que hay de cada tipo?
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3.- Juan tiene construida su casa en el rectéangulo de la figura y quiere que la zona
rayada sea su jardin. Sabiendo que las dimensiones del rectangulo son 6 y 8 metros,

hallar la superficie del jardin.

6m

4.- Expresar todos los numeros como potencias de la misma base y hallar el valor de x:

(0.1)" -10000
107

CRITERIOS DE EVALUACION Y CALIFICACION

Cada uno de los ejercicios se califica sobre 2,5 puntos.

Se permite la utilizacion de calculadora no programable.

o
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PARTE GENERAL. TODAS LAS OPCIONES. EJERCICIO DE MATEMATICAS

37
1) Sabiendoquela fga =2y que 7 <« <2 - Caloular las restantes razones trigonométricas de ay
las del angulo doble (2 & ).

2) Un granjero dispone de 144 metros de valla para hacer un corral rectangular. ¢ Qué medidas debera
tener el corral para que el area sea maxima?

3) Resolver el sistema de scuaciones:
3x+2y+5z—A=2
2x—y—z+1=3
x+y+3z-21=4

4) Para curar una enfermedad ocular se ha aplicado un nuevo tratamiento a una serie de pacientes,
obteniéndose los siguientes resultados: : :
F CURADOS | NO CURADOS TOTALES
TRATAMIENTO NUEVQO 68 32 100
TRATAMIENTO ANTIGUO 56 44 100
124 76 200

Eligiendo un paciente al azar, calcular la probabilidad de que:
a) Se haya curado.
b) Se haya curado con el tratamiento nuevo.
C) Se haya curado con el tratamiento antiguo.
d) No se haya curado con el tratamiento nuevo.

5) La siguiente tabla muestra las alturas y los pesos de cinco individuos elegidos al azar en una clase de
bachillerato:

Altura (cm) | 166 172 180 171 ] 176 |
Peso (Kg) | 58 80 551 73] 73 |
a) - Calcular la media de cada distribucion
b) Calcularla recta de regresion de x sobre y

c) Hallar el peso estimado de un individuo que mida 180 cm.

CRITERIOS DE CALIFICACION: La calificacion de cada ejercicio serd de 0 a 2 puntos. Se valorara e
planteamiento de la resolucion, el razonamiento matematico y la solucién numérica, asi como la claridad de
exposicion y presentacion. Se puede utilizar calculadora
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EJERCICIO DE MATEMATICAS

En una heladeria, por un helado, dos zumas y 4 batidos nos cobraron 35 euros. Otro 'dia, por 4
helados, 4 zumos y un balido nos cobraron 34 euros. Un tercer dia por 2 helados, 3 zumos v 4
batidos 42 euros. oCual es el precio de cada uno?

En un cierto Instituto de Ensefanza hay un total de 100 alumnos de los cuales: 40 son varones, 30
usan gafas, y 16 son ¥arones y usan gafas.
Halla:
a) laprobabilidad de ser mujer y no usar gafas.
b) laprobabilidad de ser mujer o no usar gafas.
c) Si sabemos que el alumno seleccionado no usa gafas ;Qué probabilidad hay de que sea
varon?

Dada la recta que pasa por los puntos (:l ,' 1)y (-1, 2), calcular la ecuacion de las rectas perpendicular
y paralela que pasan por el arigen.

S
X+3

Representar graficamente fa funcion f(x) =

Resolver las siguientes ecuaciones:

a) vi—2 + x+1=3

- z 2
b) 3sen” ¢ +cos’ a +cosa = 0

Criterios de calificacion

Las preguntas 1,2, 3y 4 se calificaran haéta un maximo de 2 puntos.
Las preguntas 5 a) y 5 b) se calificaran hasta un maximo de 1 punto cada una.

Direccién General de Formacién Profesiong]
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PARTE GENERAL: MATEMATICAS

1. Dadas las funciones f(x) = 2x — 3 y g(x) =

calcular los puntos de interseccion

entre ellas.

2. En una torre de una iglesia hay instalado un pararrayos de 4 metros de altura en la parte
superior del tejado. Para medir la altura de la torre desde un punto se mide el angulo de
la visual hasta la base del pararrayos, siendo un angulo de 40°. Posteriormente’ se mide
el angulo de la visyal a la parte superior del pararrayos, siendo un angulo de 45°.
. Cuanto mide la torre?.;, A que distancia nos encontramos de la vertical del pararrayos?.

4 m

3. Dados los puntos A(Q, 2) y B(4,-2). Hallar la recta que pasa por ambos puntos.
Hallar la ecuacién de la mediatriz del segmento AB. (La mediatriz de un segmento es la
recta perpendicular al segmento que pasa por su punto medio)

172
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4. En un circo hay 11 animales carnivoros entre tigres, leones y panteras. Se sabe que
cada leon come tres kilos de carne al dia, que cada tigre come dos kilos al dia y cada
pantera también dos kilos. Si en total se necesitan 25 kilos de carne al dia y se sabe que
el niimero de panteras es el triple que el nimero de tigres. ;,Cuantos leones, panteras y
tigres hay?.

5. Un profesor de matematicas pregunta a 6 alumnos el nimero de horas que estudian
diariamente y anota la calificacion que ha obtenido cada uno de ellos, obteniendo los
siguientes resultados:

[ "X (horas de estudio)
| Y (calificacion)

NN

3 4 2 1 0
8 9 6 5 2

a. Calcular las medias y desviaciones tipicas marginales
b. Calcular el coeficiente de corretacion e interpretarlo.

CRITERIOS DE CALIFICACION

Cada una de las cinco preguntas se puntuara hasta un maximo de 2 puntos.

212
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PARTE COMUN: MATEMATICAS

1. Resolver la siguiente ecuacion realizando la descomposicion del polinomio mediante la regla de Ruffini:
x4 5x° 4 2% -20x-24=0

2. Juan, Pedro y Luis salen un domingo por la tarde. Entre los tres tienen 24 euros. Se sabe gue si Pedro
le da 2 euros a Juan ambos tendrian el mismo dinero, También se sabe que si Luis le da 2 euros a
Pedro entonces Pedro tendrfa el doble de dinero que Luis. ¢ Cuénto dinero tiene cada uno?

3. “Entre la sa)ida y la primera boya de una regata de vela hay 6 kilometros. Un barco decide, para
aprovechar mejor el viento, seguir una direccion que forma 25° con la recta gue une la salida y la boya,
Después de recorrer 5 kilémetros en esa direccidn, ¢a qué distancia esta de la boya?

6 Km

salida boya

s distancia?
barco

4. Dadas las funciones f(x) =3 ; g{x) = —x+ 2 y h(x) = 2x - 7 representarlas graficamente en los
mismos ejes de coordenadas.
Calcular las coordenadas de los vértices del tridngulo que forman las tres rectas
Calcular el perxmetro y el &rea del triangulo. -

5. Un fabricante de lavadoras realiza un estudio del tiempo que tardan sus prodUctos en tener la primera
averia y observa que sigue una distribucién normal de media 72 meses y desviacion tipica 20. N
(72,20)

a) ¢ Qué porcentaje de lavadoras se estropearé antes de 84 meses?
b) ¢ Qué porcentaje de lavadoras se estropeara antes de 60 meses?
¢) ;Qué porcentaje de lavadoras se estropeardn entre jos 60 y los 84 meses?

(Se sabe que si Z es una variable de distribucidn N (0, 1), entonces P(Z<0,6)=0,7257)

CRITERIOS DE CALIFICACION

« El aspirante deberd resolver cuatro de los cinco ejercicios propuestos, si se intentaran total o
parcialmente todos y no se indica cudl es el no valido se corregiran los cuatro primeros.

« Lavaloracion total de la prueba es de 10 puntos, la calificacién de cada ejercicio seré de 0 a 2,5 puntos.

» Se valorara gl planteamiento de la resolucion, el razonamiento matematico y la solucion numerica, asi
como la claridad de exposicidn y presentacion.

o Se puede utilizar calculadora, no equipos programables.

171
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PARTE COMUN: MATEMATICAS

1.- Una empresa agraria nos solicita un trabajo: se desea vallar un terreno para cultivar alfalfa y para

ello nos aporta el siguiente croguis con las cotas en 'metros,

70
40
70°

100

a) ¢, Cuanto costara la valla si el presupuesto es de 3 euros/m?

b) ¢ Qué superficie tiene el terrena?

2.- Enla empresa Plasticos “Plasta” se producen tres tipos de productos: botellas, garrafas y bidones.
Se utiliza como materia prima 10 kg de granza de polietileno cada hora. Se sabe que para fabricar
cada botella se necesitan 50 gramos de granza, para cada garrafa 100 gramos y para cada bidon 1
kg. El gerente también nos dice que se debe producir el doble de botellas que de garrafas. Por Ultimo,
se sabe que por motivos de capacidad de trabajo en las maquinas, se producen en total 52 productos

cada hora. ¢ Cuantas botellas, garrafas y bidones se producen cada hora?.

3.- Setienen los puntos A (-1, 6), B (2, 0) y C (4, 5) que son los vértices de un triangulo:
a) Calcula la distancia entre Ay B
b) Halla la ecuacion de la recta que pasa por Ay B

¢) Halla la ecuacion de la recta que pasa por Cy es perpen.dicular a la que recta que pasa por
AyB.

1/2
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o ‘ \ J —x—3 six<0
4.- Se tiene la funcion [ (x) = ,
v 1~_\"+4.\‘—3 six>0
a) Representa graficamente la funcion

b} Calcula la interseccion de la funcion f(x) con la funcion g(x) = x -7

5.- En una fabrica de transformacion agricola se comercializa tomate frito. Por motivos de
manipulacion los tomates que se pueden utilizar tienen que tener unas medidas entre 6 y 15 cm de
diametro. Si se sabe que los tomates que entran en la fabrica siguen una distribucion normal de
media 10 cm y desviacion tipica 4 cm.

a) Qué porcentaje de tomates son mayores de 15 cm y se tienen que desechar?

b) Qué porcentaje de tomates son menores de 6 cm y se tienen que desechar?

¢} ¢Qué porcentaje de tomates se pueden manipular en la fabrica?
(Se -sabe que si 7 es una variable de distribucion N (0, 1), entonces P(Z2<1,25)=0,8944 vy
P(7<1)=0,8413) |

CRITERIOS DE CALIFICACION

¢ El aspirante debera resolver cuatro de los cinco ejercicios propuestos, si se intentaran
total 0 parciaimente todos y no se indica cual es el no valido se corregiran los cuatro primeros.

« La valoracion total de la prueba es de 10 puntos, la calificacion de cada ejercicio sera de O a
2.5 puntos. ‘ '

¢ Se valorard el planteamiento de la resolucion, el razonamiento matematico y la solucion
numeérica, asi como la claridad de exposicion y presentacion.

= - Se puede utilizar calculadora, no equipos programables.

[J
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PARTE COMUN: MATEMATICAS

1.- Una empresa de transportes gestiona una flota de 60 camiones de tres modelos diferentes. Los
mayores transportan una media diaria de 15000 kg y recorren diariamente una media de 400
kilometros. Los medianos transportan diariamente una media de 10000 kilbgramos y recorren 300
Kilometros. Los pequefios transportan diariamente 5000 kildgramos y recorren 100 kilémetros de
media. Diariamente los camiones de la empresa transportan un total de 475 toneladas y recoiren
12500 kilometros entre todos. ¢ Cuéntos camiones gestiona la empresa de cada modelo?.

2.- En una deshidratadora de alfalfa se tiene que instalar una cintra transportadora que eleve la alfalfa
una altura de 12 metros. El comercial nos explica que el angulo entre la cinta y el suelo gue permite
un funcionamiento éptimo es de 35°.
a) Calcular la longitud de la cinta transportadora que necesitamos.
b) Sientre el principio y el final se necesitan instalar dos soportes verticales de forma que la cinta
quede dividida en tres tramos iguales ¢ qué altura tienen que tener?.

3.- Un entrenador de atletismo intenta mejorar los resultados de un saltador de longitud. -En el salto
determina que el saltador describe una pardbola de la formay = x — 0'2-x% Siendo la coordenada y la
altura del salto y la coordenada x la longitud del salto:

a) Dibuja la parabola que describe el saltador.

b) ¢Cual serd la méxima altura que alcanzara el saltador?.

c) ¢Cual sera la distancia que alcanzara?.

4.- En un plano observamos dos colinas que estan situadas en los puntos de coordenadas P(S 5)y
Q(9, -1). Entre las dos colinas se quiere tender una linea de alta tension.
a) Calcular la distancia en el plano entre las dos colinas.
b) Hallar la ecuacion de la recta que representa la linea de alta tension.
c) Calcular el punto de corte con una carretera que se representa como una recta de ecuacion y
=4x -3.
d) Hallar la ecuacion de una tuberia que cruza perpendicularmente por el punto medio entre las
dos colinas.

5.- Un instalador de alarmas expltca a un cliente que la probabilidad de que la alarma que esta
instalando funcione correctamente es de un 90%. El cliente no se queda satisfecho y desea instalar,
ademas del anterior, otro sistema con una fiabilidad del 95%. Si entra un ladron:

a) ¢Que probabilidad hay de que las dos alarmas funcionen correctamente?

b) ¢Qué probabilidad hay de que funcione correctamente alguna de las dos alarmas.

c) ¢Qué probabilidad hay de que no funcionen ninguna de Ias dos alarmas”?.

CRITERIOS DE CALIFICACION
+ Lavaloracion total de la prueba es de 10 puntos, la calificacion de cada ejercicio sera de 0 a 2 puntos.
» Se valorard el planteamiento de la resolucién, el razonamiento matematico y la solucién numérica, asi
como la claridad de exposicién y presentacion.
» Se puede utilizar calculadora, no equipos programables.

1/1



GOBIERNO E . | Direccién General de Formacién Profesional
DE ARAGON , | , y Educacién Permanente. .

Departamento de Educacién,
Cultura y-Deporte

Apellidos:

Nombre: DNI:
I.LE.S ‘ ' ‘ Numérica de 0'a 10,
T ) j g  con dos decimales
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PARTE COMUN: MATEMATICAS

1.- En una explotacibén agraria se cultiva trigo, cebada y maiz disponiendo en total de 90 hectareas
cultivables. Se sabe que las necesidades de un tipo de fertilizante por hectarea son: 200 Kg/ha para
el caso del trigo, 100 kg/ha para el caso de la cebada y 300 kg/ha para el caso del maiz. Entotal se -
dispone de 19000 kg de dicho fertilizante. Por ultimo se desea sembrar el doble de superﬁue de maiz
que de trigo.

<,Cuanta superficie se tlene que dedlcar a cada cultwo?

2.- En una empresa metalica se solicita un encargo de 300 metros de un canal para riego, para ello

nos aportan el siguiente croqws del parfil Ae |a canal con las cotas en centimetros.
42 o

\__/

a) ¢Qué - angulo hay entre las paredes verticales y horizontales? ,
b) Si el coste del metro cuadrado de chapa es de 4 euros. ¢Cuales el presupuesto del encargo’?

~ 3.- Se tienen las funciones:

o f(x) = X2 - 4x +4

| 1
x-2

a) Calcular analltlcamente los puntos de corte de las dos funcmnes

Q(X)~ =

b) Representar graﬁcamente la funcién g(x)-

172
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4. El departamento de marketing‘ de una empresa desea saber si existe una relacién entre el gasto en

pUblici_dad y la facturacion. Para ello recoge ambos datos, en miles de euros, durante 6 meses

Gasto en publicidad | 4 3| 5 2 1] 8
Facturacion | 70 | 80 | 90 | 30 | 20 | 90

a) Calcular las medias y desviaciones tipicas marginales

b) Calcular el coeficiente de correlacion e interpretarlo

5.- Una importante multinacional fabrica el mismo modelo de television en dos de sus fabricas: Enla
fabrica- A se producen el 60% del total y en la fabrica B el resto. En el control de calidad se
comprueba'que de la fabrica A el 5% de las televisiones sale defectuosa de fabrica y que en la fabrica
B salen defectuosas el 10%. ' ‘
Si un cliente compra un televisor de dicho modelo: o

a) .¢ Qué probabilidad hay de que este producidb en la fabrica A y sea defectuoso?

b) ¢Qué probabilidad hay de que no sea defectUoso? |

~ ¢©) ¢Qué probabilidad hay de que sea defectuoso?

CRITERIOS DE CALIFICACION
e La valoracién total de la prueba es de 10 puntos la calificacion de cada ejercicio serade 0 a2 puntos

o Se'valorara el planteamlento de la resolucion, el razonamiento matematlco y la solucidén numeérica, asi
como la claridad de exposicion y presentacion.

» Se puede utilizar calculadora, no equipos programables.

2/2
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Convocatoria de 22 y 23 de junio de 2011 (Resolucion de 3 de marzo de 2011, BOA 15/03/2011)

PARTE COMUN: MATEMATICAS

1.- Un hotel dispone de 65 habitaciones de tres categerias: Estandar, Premium y Luxe. La noche para
dos personés en la estandar cuesta 50 euros, en la premium VTOO euros y la noche en las de categoria \
Luxe 150 eurcs. Se sabe que hay el iriple de habitaciones de categoria estéandar que de categoria
Premium. Si en un dia en que estan todas las habitaciones del hotel ocupadas se recauda el mismo dinero
con las habitaciones de categoria estandar que con todas las otras juntas, ¢cuantas habitaciones hay de

cada categoria?

2.- En un trabajo forestal se tiene que hacer un cortafuegos entre los puntos de coordenadas A(-3,4) y
B(2,-%). Las medidas estan en hm. Calcular:

a) la distancia entre los puntos

b) la ecuacién de la recta que representa el cortafuegos

c) la ecuacién de otro cortafuegos, tambiéh recto, perpendicular al anterior si se sabe que se cruzan en el

punto medio entre Ay B.

3.-- En un laboratorio agrario se investiga la relacion entre la dosis de un tipo de abono vy el rendimiento
_ obtenido de maiz. Se sabe que la funcion que relaciona la cantidad de abono y el incremento de la
produccion es f(x) = 2x — 0,2 six<=10, siendo: '
x la cantidad abono en g/m?
f(x) el incremento ‘de'producoién en Tm/ha
a) Representa la funcion f(x)
5) Si se suministran 4 mg de abono por cada metro cuadiado de terreno, ¢qué incremento de
produccion se obtendria?
c) ¢Cual serd la cantidad de abono necesaria para obtener el maximo incremento en la
producciéon?
d) ¢Cuantos kg de abono se necesitan para obtener el maximo incremento de la produccion en un

terreno de 4 hectareas? 1 ha = 10000 m?

12
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4.- En un departamento de control de calidad se desea estudiar si existe relacion entre el nimero de
productos desechados cada dia con los operarios trabajando ese dia en la linea de produccion. Para ello
se recogen los datos de ambas variables a lo largo de 8 dias. Los datos se muestran en el siguiente

diagrama de puntos:

25
Q20 - ‘ L R
s ®
£ 2
2 .
2
w
o]
G
2 : &
a 10 -
3 ¢
¢
E '

0 4 ;

0 2 4 6 8 10 12 14
Numerode operarios )

a) Calcular las medias y desviaciones tipicas marginales

b) Calcular el coeficiente de correlacion e interpretarlo

5.- En un centro de educamon infantil se deja elegir a 3 nifios al azar entre los colores rojo, verde, amarillo
y azul.

a) Calcular la probabilidad dekqvue todos hayan elegido el rojo
b) Calcular la probabilidad de que ninguno haya elegido el verde
¢) Calcular la probab‘ilidad de que alguno haya elegido el rojo

d) Calcular la probabilidad de que todos hayan elegido el mismo color

CRITERIOS DE CALIFICACION:

* La valoracion total de la prueba es de 10 puntos, la calificacién de cada ejercicio sera de 0 a2
puntos.

» Se valorara el planteamiento de la resolucion, el razonamiento matematico y la solucion numeérica,
asi como la claridad de exposicion y presentacion.

» Se puede utilizar calculadora, no equipos programables.

2/2



... Centro Piblico Curso de Preparacion para la Prueba de Acceso a Ciclos Formativos de
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Apellidos:

Nombre: : ‘ DNI:

Aula:

PARTE COMUN: MATEMATICAS

1.- En un hotel compran 800 bombilias anuales de 3 precios diferentes: 5 euros, 8 euros
y 12 euros. Si el gasto en bombillas en un ano concreto ha sido de 5900 euros vy se sabe
que se han comprado el doble de bombillas de 5 euros que de 12 euros, scudntas

bombillas de cada precio se han comprado ese afio?

2.- Bl croquis representa una canalizacion de hormigdn de 1,1 metros de profundidad
y una anchura total de 2,6 metros. La canalizaciéon es simétrica, la parte recta vertical
mide 0,3 mefros y en la parte inferior la anchura es de 0,9 metros. ;Calcular los angulos

Ay Be

26m

A
v

O,3mI
A

1,1m

09m

3.- Una linea de alta tension recta se representa por Id ecuacion y = 3x — 6. Si se tiene

un campo representado por la funcion f(x) = x2 - 4

a) Representa la linea de alta tension v el campo en los mismos ejes de
coordenadas.
b) Calcular analiticamente los puntos de corte entre la linea de alta tensidn vy el

campo

Pagina 1 de 2
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4.- Para realizar un estudio estadistico sobre la relacion entre el consumo de alcohol y
la realizacion de deporte se pregunta a 8 personas el nimero de dias a la semana que
consumen alcohol y el nUmero de dias a la semana que hacen deporte. Los datos

obtenidos son los siguientes:

N° dias que consumen alcohol 0 ] 2 3 0 3 2 ]

N° dias que hacen deporte 5 3 ] 0 3 ] 2 4

a) Representa la serie en un diagrama de puntos

b) Calcular el coeficiente de correlacion e interpretarlo

5.- En una guarderia hay 12 nifos nacidos en 2010, 15 nacidos en 2009 y 23 nacidos en

2008. Si se eligen al azar tres nifos de la guarderia calcular

a) La probabilidad de que los fres hayan nacido en 2009
b) La probabilidad de que ninguno haya nacido en 2008
c) La probabilidad de que alguno haya nacido en 2010

Pagina 2 de 2
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PRUEBAS DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO SUPERIOR
Convocatoria de 18 y 19 de junio de 2012 (Resolucion de 21 de marzo de 2012, BOA 09/04/2012)

'PARTE COMUN: MATEMATICAS

- NOTA: Se permite el uso de calculadora estandar.
VALOR DE CADA EJERCICIO: 2 PUNTOS.

1. Los 27 alumnos de una clase forman tres grupos para realizar una actividad: A, By C. El
numero de alumnos del grupo A es uno menos que el de los grupos B y C reunidos. Ademas,
en el grupo B hay la mitad de alumnos que en'los otros dos grupos juntos. Plantea y resuelve
un sistema de ecuaciones para averiguar cuantos alumnos forman cada grupo.

- 2. Dados los puntos A, By P de coordenadas A(-3, 2), B(1, -1) y P(1, 4), calcula:
a) La ecuacion de la recta r que pasa por Ay B.
b) La ecuacién de la recta s perpendicular a la anterior y que pasa por el punto P.
c) El perimetro del triangulo formado por los puntos A, By P. '

3. Dadas las funciones f(x)=2x+6 y g(x)=x"+2x-3

a) Calcula analiticamente sus puntos de corte.
b) Representa graficamente la funcion g(x).
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4. La siguiente tabla muestra las temperaturas maximas diarias registradas en dos
estaciones meteoroldgicas préximas a lo largo de una semana:

‘Temperaturas maximas (°C)
Lu/Ma|MijJu|Vi|Sa|Do
EstacionA| 5| 5 | 4 | 9 (12|12 |10
EstacionB| 3 | 4 | 6 |10(11| 13|13

a) Calcula el coeficiente de correlacion ¢ Como interpretas el valor obtenido? ,
b) Representa la distribucién mediante una nube de puntos. Traza a ojo la recta de regresion
y utilizala para estimar la temperatura en la estacién B cuando la temperatura registrada en A
sea igual a-8° C. ,

5. Tenemos dos urnas con bolas Negras, Rojas y Verdes. Se lanza un dado. Si el resultado
del lanzamiento es 1 0 2, sacamos una bola de la urna.A; en otro caso, sacamos una bola de
la urna B. Hallar:

a) La probabilidad de sacar una bola roja.

b) La probabilidad de sacar una bola‘que no sea verde.

A [DRQOY
ERVYY
g [BRQO®
RREE®
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18) [6(4-1) -2 f&-4+3)(7-3)-25]
19) - [o-57-9]la-3+20-2)-
20) —3+5[q-4)(5~3+3)-(-z)(5—5+4)]:—73

21) [(12—8);(15—13}—3]_[3; S 7(3-3(4-2)+6)|=15
22) ~3-5[5(1247(4-8)+3)-7(10-5(6-3) - 4)]=7
23) [86-3) -]+ -4 -[3G-9) @-7]|=56
24) - [s-@+3-8)+ (=0+n]-[5-8)+(4-9)]=6
25) —[4-(6+2-5)+(7+2)]-4[2(4-3+1)-2(5~-2+1)]=6
26) —[(7;4):(9~8}]_[{3-4+5)(6—8+3)-—6]:6
27y [13 -5 (6—4)-3}—[?—4(3—(5—2)+2}]: 14

T r

—)-34-5): 14347 -5 +4-1]=1

28) [8: (6

20y 350 5427 ] 7-50-9-1]=-1

A
a

|

30) [04-4): (6-D+a-9] [6-4G-D+NE-5) -1

R 2 4 2 4 98
3 S 5 75 2 2 ] 5 45
. 2 2 3
7) _J__?_ B ijl_ :i ]7)|r1+-—}—|:2——}[4—2}1—)—1
491 1231 9 5 3 2] 15
9 3.5 6 2 45 3905 3 a1 43
) L 3|1 2] 13 19) [;__ [l—lﬂ-ﬂ.[s-i}ﬁ
6 413 5| 60 23 51 50
~ ol
10)_1__3 i_l :J_ 20) i i_ 1_:}:[24_1 —E
30504 6] 10 35 3 5 495

~
= 2



1 4
2-— —+1 125
. 1 5 25
=18 16) —= 2——=
| 3162
1+ 2-—
2 4
(S TS I
g ;;fril
3 3
1 1 1 ]
S
3 4 2 5 10
’G) J : 2 =
. 147
- 24—
6 3

4 [—5] 14
2= 9 ERRIENIE
3 3 2 h L=2s
2
| 5424° 2° : 37187 ]
= - G = =
45811 387 (-108)* 24% 3727

) 7763207 537 5 (-27)7.35° 7.5°

€} —3 - 5 = ' 3 4

52.16"27° 72" 42415~ 3102°
(-9)7.54" 3857 _(-24)° 36™ ]

= — 1) =

1) ERPI ~ -4 473 qld ~23
(-45)7.(-2) 2 9727 L



COPAES) _ a g gy GO0 3 NG R
(-18)7 (-54)? (-18)7 27 2 (-45)%27% 3¢
In) (‘_9)-5.544 o 74 ’1) (_45)—3-274 - ﬁl‘)‘zzj (“2)3(-45)336_4 _—5373|6
AT (-24)° 36" 5 (-18)"27% gl
a) V233312 =247 b) V12336425 =64/3.2% 5

.C)r\[_%%_*‘igoﬂ.m ,)?6513 |
o) V16043244375 = 120927 5 5
o) 1/2253/983/250 = 53/3%.22.52. 72

4y 4/225/984/250 =354/32. 9% 5
) /96.4/3634/50 =2°.11.35
h) V96 /45472 = 2% 324/15

; V98144 _ 17 9" ’ 225144 1 |3
! 6 B Yy~ | ey
i S /450500 5\
40 26 24 4 3 /e .
«/ 8.3/72 72 #.3 0 450 A/500 :_'5_.1236.56725
4/500 5% V98 7
10.- Realiza las siguientes operaciones entre potencias aplicando las propiedades de las
mismas:
5.53 8
a) 2°2° 2" 3
g4l ol
-5 -4 —5-4 -9
b)'5 57 5 :5‘ _5-9-(-3) _ 56
54 5—? 54—7 5—3
c-) 363—433 _ 36—4+3 _ 35 :36-(—9):315
36 33 3-6-3 39
7 405 402
d) 10" 10 10 1027 =105
10%.10% 107 |
5 5 405 410
o 10 3100020 _10%:10°% 10" o1 _ 400
1073 .10 10734 10’
405 . 7.403 408
g 310 7510 _2110° e 403 - 10500
2.10~ 2.107°
6-1072.000005 _ 61072 -6107° 301077 ' 7(3) _ 5 494
5.1077.20000 5-1077-2.10% 10-107°
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2.- Sean los polinomios P(x)=x—1, O(x)=2x+3 , R(x)=5x y S(x) =3x -1, realiza las

siguientes operaciones:

2) P()+O(x)

d) 2P(x)—O(x)+3R(x)

g) 30(x) . 2R(x)

i) [P0+ R[S0 - 0(x0)]

b) 20(x)+ R(x)

&) [P(x) = 0(x)] = [R(x) = S(x)]
by [P(x) - S(x)]. O(x)

k) [R(x) - O(x) + P(x)]. S(x)

c) 3R(x)+4S(x)

§ P(x). O(x)

) [R(x) = 0(x)]. 28(x)

) [P(x) = S()] [R(x) - O(x)]

1.- Calcula las siguientes expresiones:
- 2
a) (x+1)

d) (3x+2)°

){2x+1 :
8157,

h) (—=3x - 1)

o) (x+2)

. 2
—+2
5]

by (2x+1)

1 2
B) [}:‘F‘:]
ol

a) (x=3) by (3x—2) 0) (2x-5)°
d) (4x — 6)° ’ c 7
o o[ [
2 2
o[22 b (3541 )[-22]
5 2 5 3

a) (x+1)(x—1)
d) (x—3)(x+3)

(2,\' L 2x 1
g | —+— || ———
LS 2 5 2

4.- Expresa como cuadrado de una suma, de una resta

e)

b) (2x+1)(2x 1)

o202
X+—||x=-=
L 51L S

h) (=x=3)(—x+3)

| = l_,.)‘ll:')

o como suma por diferencia las siguientes expresiones:

a) 9 -1 by 4 —20x+25 ) 9 v +30x + 25
4y 20x I, ¢
d) ——+ 25 — - X
) 9 3 )I6x 9 f) 3x+9
2 2
X x 1 4 16x L 49
. by~ 21 16 ) —x2-1
"3 Vst e by
_}.)9;{'2—24:(—"16 k} 4}:?'—25

1
D) 36 x°+6x+—
* 4

3 - Realiza las siguientes divisiones aplicando el metodo de Ruffini:

a) (155 +31 ¢ =52 =8x+1): (x+1)

& (55 +31 5 =52 8x+1): (x=1)

&) (<157 +31 =52 = 8x+1): (x+2)

9 (P-2x" -2 +4%+6x-5) (x+1)

b) (145 —12x* =287 +24 £ +6x=5) (1)
d) (4° =28 +6x-5): (x~1)

D (16x —4x"+8x) (x-2)

h) (=8 =10 x* +15x) 1 (x—3)



3 .- Realiza las siguientes divisiones aplicando el método de Ruftini:

a) (15" =315+ 557 +8x=1): (x—2) by (14,5 + 2 48 + 47 =6x+5): (x + 1)

Q) (5x° =35 +55"+8x—1): (x+2) d) (4x° —85°~6x+5): (x+1)
e) (~x =3 +57+8x-1): (x—2) (165 +47—8x): (x-1)
) (X +2x+25 -4 —6x-5)(x+1) h) (8x'=10x"—15x): (x+2)
1 1.- Descompo6n en producto de factores los siguientes polinomios: a) :c3 — xg —x+1
b) X+ 254 2x+1 0 x+5x -32x+36

~ 12.- Caleula el M.C D de cada par de polinomios: a) P(x)=x+1 y QJ(x)=x-2
b) P(x)=x"+x-2 vy OQ(x)=x—1 '

7 - Descomp6n en factores los siguientes polinomios:
b) X +3x -4 ¢) X +4x+5x+2 Q) x* = 8x*+ 11+ 325"~ 60x

a) ©=2x—x+2 .

8.- Calcula el M.C.D. y el M.C.M. de cada pareja de polinomios:

D P(x)=x*+2x-3 y O(x)=x"+x"=5x+3
by P(x) = x*+2x =3 y O(x)=x"-3x+2

6.- Caleula el M.C.D. y el M.C.M. dec los siguientes pares de polinomios: a) P(x) = xz +x-12 v

Q(x):f‘—9x b) P(X):xﬁ““xz ¥ Q(A‘.):xs—-xz-{-u\:“]
7.- Simplifica las siguientes fracciones:
x—2 2.4 21 1, 7,
a) b) f,_,%_m_ c) —2—1———-w— e e A T
2-x x'—8 '):‘4‘2)6‘1‘]. 2
d) '
X
8 - Reduce a comin denominador las siguientes fracciones:
2 X _}cz x+1
a) : b) = ;
x—-2 x-3 x+1 X —'_].
9.- Calcula
) JL’Q x+1 b x2 x+1 ) _x2 .x+2
a : c -
x+1 =1 x+1 x-1 x+1 x+1
x-=1  x+1 1 x+1 x-1 1 3x-1 I-x 3
d) - + — e - + —— - —
x+1 x—1 x -1 x—1 x+1 x -1 x—2 i+ 2 x'—4
Resuelve las siguientes ecuaciones lineales
C2x+1 x Lx—1
a) =—~1 by x+l=x-3
5 2
x-9 4 bx—4 l1—x
¢) =——X = -1
3 3 5




)5—,_\‘“1_.\'73
"9 T4 2
x 64

T h2x D)=
!)h . ) '

9 _
k) * g:2~—\ 3

3 2

2x—1 Sx+2 R
m) - =x+13

3

x—1 x-2 x-3 5-x

2 3 4 P
3x 7 12x-5 3-2x 4x+9 7
J______ _—
"0 16 20 4 80

1.- Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:

a) ,x2—120
€) x2+1420

a) f*x:[)
e)5x2——x:0

a) > +2x-3=0
&) 127 =5x=2=0
a) 3(1-x)x+1)=3
d) 3(x—=1){x+2)=3x-06

9 (x-2) =3

D (5x=3)Y=11dx+D =1

b) x>=4=0
Hx*=14=0

b) 2);2*,'\'30
['). 3);2”“4JC:O

by 2x*—5x+2=0
f3x>+14x-5=0

b) 3(x*~2) =21

e) 21x—100 = 2+ 21— x

x| 1
hy =l x+—1=x—1
5 6]

x+2w7x~5
3 2
x l-x 1
h) =— = -
6 9 6
—5x -5
paxe O35
2
)4_1Od‘c+1:4lml6x+g
6 ' 4
Ty .'--ﬁ X
n_)L.x 3 «x _1:41+3717
3 6 3
Tx 2x-7 2 3-4dx
0) — =
12 20 3 15
3x—1 20x+2) 1
q) 2x— 2){_3‘{ —‘: (x+ )-"-—
18 4
) x>+9=0 dHx-16=0
9 4x*-25=0 N9 -16=0
Q) x>+ 5x=0 ) 37— 6x=0

g) xz‘i—?}C:O

¢) x*+3x+2=0

o) ¥ 4+5xr—14=0 -

L
9 (x+Dx-1) x-5 :—%(I-i-.l)
2 3

Resuelve los siguientes sistemas lineales de dos ecuaciones y dos incognitas

xX+y=95
y } .
x—y=3

2x+y:13} )
c

x—y=2

x—=3y=9
x+y=17

h)—sz—J(:U

D105 —7x+1=0
N9 =3x+1=0

) 2x =11x=21=10

2 lel=loxm

2¢2-1 x—1 1-x

i =

~2
2

. 4x—-3y=29
: Sx+3y=16



9x-4y:1} 10x+3y =28 } | 7x+8y:—77} '10x-+11y:—81

e . . g)
3x+6y=4 15x+12y =22 —2x—=9y =22

x oy 1) 3x 2y | }
‘43x+2y:41 3 4 1 4 3 =1 r ol
4x—Sv=1 | D x v 5 k)Sr 4y bs 2
X=2y=1 Y 2 4+ =14 2x—y=
2 3 6 2 3 '
e B - o
x +1 y+1m01 l-2x 2y 5:0 ll+i:¥i
m) 3 Ty n) \_12 )_52 ﬁ)% 1 2?]
x+2y=4 | rre ) ~ 0 o Ll=Z
4 3 2 7 21
N x+2y x+y+2
9 _ . . o s _
o 1,—51__;)4#:%1& ’ <xm5)<y—5)=(x-7)(y—4)} ;3 4 01
Sxoyineg| | 1D =D =(-100y—4) xrl y=1 o]
3 2 J
x 3y 41 zy S x-4_y=3 g .
" 1 4 § ) 2 3 12 I)r—g J_i I & u)23+§“:61
X7 2x+3y=— - +i__:,_;J l+4:VJ
2 4 20 J . 2 5 2 10
Resuelve los siguientes sistemas no lineales de ecuaciones:
xy=6 xy =12 F+y=2 Pty’=5
2 7 b) Y L or " 9"
x+y=35 x+y="17] 2x -y =1 x+y=3
)xﬁ_g},:g ' sz~y2=5 )xz—y2=3. by x2—y2:8
e : g
Ix+y=+4 x+2y=95 x+y=3 x+y=4
) },::x2—3x+4. ) ,\«_2+xy-‘y2:19} l)zxy—yZ:IS ) ¥+ 2xy=8
1 ] < .
y=x+1 x+y=7 x—y=1 X+ y =3
£-2y'=7 Chxy+y =13 Pray=12 X4y =25
m) n ' i) 0)
x—y=28 x+y=4 x-y=2 x+y=17
# -yt =13] £z Jy=xtedeell o y=x |
Py Y N s f D
,\-F};:] ) xy:mJ y=Xx+ _ YVrXx=_4]



XY+ y= SIL

Y xy=6 J

Resuelve:

e) \V2x — 143 =22x- 11
H Vix—1+Vax—1=Y\

— - .
a) Vsx + 6 =3+ 2x

Bx+ V7-3x =1

O V2-5x + xV3 =0

) . I -
d) '\.'E?C + 3 = Ny =5

e) Vax + V5x -6 =

Ta+1 -7

ey V2 — 3 —Vx -5 =2

5:9(7

2
10x ~1 a)q” ;

Resuelve los sistemas de ecuaciones:

x =2 yz =1 X+ xy+ y2 =1 Xy = 42}
u) v) W)
x—y=1 }

o

a) x+y+z=16
X+ z=11
y+z:’|3

x— 4y +5z= 11

b) 2x + 3y — 3z = —12}
3+ 2y — 2= —7

) x-3y+iz= 1)
2%x— y—3z=-4
3x+5¢+ z= 4

2x—y+dz=17

d) x-+y22-'4]
2x—y+6z= 3

X+2yt+tz= 6

e) 2x+3y—z= D}
dx+Ty+z2=12

x— y+22=0

fy x+ y-— ZD}
x+3y—-4z=0

g) x-—2y+ z=01

h) x— y+ 2=0]

[ N - -]_r_zz

x+ y—8z= x+ y+ z=0 |12x— y+z=-8
| x+ty+z=3 |r_x'+_],’+2'=18 Irx"*' yt z=12
l)) 4 2x — V +z =2 al 4 - = ) ]_‘;) {2x + ':1{],.- + 52- = 11
X—y+z= 1 L Y — 2_}! + z=0 X — 5_]--‘ + 6z = 29
[ xX+y-2z=9 | 2x =3y + z=0 | xX— y =1
)4 2x—p+ bz =4 ) 4| 3¢+ 6y -2z =0 A4 2x+ 6y —5z =4
2x — ‘_}_J + G_Z = =] L*’iw + ‘}' - z=1{ l X+ \-/1; - z=1




Problemas de sistemas de ecuaciones

1- Una tienda posee 3 tipos de conservas, A, B y C. El precio medio de las 3 conservas es de
0.90 €. Un cliente compra 30 unidades de A, 20 de B y 10 de C, debiendo abonar 50.49 €. Otro
compra 20 unidades de Ay 25 de C y abona 41.47 €. Calcula el precio de una unidad A, otra de
B y otra de C.

2- Se juntan 30 personas entre hombres, mujeres y nifios. Se sabe que entre los hombres y
las mujeres duplican al nimero de nifios. También se sabe que entre los hombres y el triple de
las mujeres exceden en 20 al doble de nifios. Plantear un sistema de ecuaciones que permita
averiguar el niumero de hombres, mujeres y nifios. Resolver el sistema de ecuaciones planteado.

3- Un estado compra 540 000 barriles de petréleo a tres suministradores diferentes que lo
venden a 27, 28 y 31 $ el barril, respectivamente. La factura total asciende a 16 millones de $. Si
del primer suministrador recibe el 30% del total del petréleo comprado, ¢cudl es la cantidad
comprada a cada suministrador?

4- Un fabricante de coches ha lanzado al mercado tres nuevos modelos (A, B y C). El precio
de venta de cada modelo es 1.5, 2 y 3 millones de PTAS, respectivamente, ascendiendo el
importe total de los coches vendidos durante el primer mes a 250 millones. Por otra parte, los
costes de fabricacion son de 1 millon por coche para el modelo A, de 1.5 para el modelo B y de 2
para el C. El coste total de fabricacién de los coches vendidos en ese mes fue de 175 millones y
el nimero total de coches vendidos 140. Plantea un sistema para determinar el niumero de
coches vendidos de cada modelo y resuelve el problema.

5- Un almacén distribuye cierto producto que fabrican 3 marcas distintas: A, By C. La marca A
lo envasa en cajas de 250 gramos y su precio es de 100 €, la marca B lo envasa en cajas de 500
gramos a un precio de 180 € y la marca C lo hace en cajas de 1 kilogramo a un precio de 330 €.
El almacén vende a un cliente 2.5 kilogramos de este producto por un importe de 890 €.
Sabiendo que el lote iba envasado en 5 cajas, plantea un sistema para determinar cuantos
envases de cada tipo se han comprado y resuelve el problema.

6- Se venden 3 especies de cereales: trigo, cebada y mijo. El trigo se vende cada “saco” por 4
denarios. La cebada se vende cada “saco” por 2 denarios. El mijo se vende cada “saco” por 0.5
denarios. Si se venden 100 “sacos” y se obtiene por la venta 100 denarios, ¢cuantos “sacos” de
cada especie se venden. Interpreta la(s) solucién(es).

7- Un estado compra 758 000 barriles de petréleo a tres suministradores diferentes que lo
venden a 30, 28 y 25 $ el barril, respectivamente. La factura total asciende a 17 millones de $. Si
del primer suministrador recibe el 24% del total del petréleo comprado, plantea un sistema de
ecuaciones que te permita determinar cual es la cantidad comprada a cada suministrador y
resuelve el problema.

8- Una editorial dispone de tres textos diferentes para Matematicas de 2° de Bachillerato de
Ciencias Sociales y Humanas. El texto A se vende a 9 € el ejemplar; el textoBa11€yelCa 13
€. En la campana correspondiente a un curso académico la editorial ingresd, en concepto de
ventas de estos libros de Matematicas 8400 €. Sabiendo que el libro A se vendi6 tres veces mas
que el C, y que el B se vendié tanto como el A y el C juntos, plantea un sistema de ecuaciones
gue te permita averiguar cuantos se vendieron de cada tipo y resuelve el problema.

9- Los sueldos del padre, la madre y un hijo sumados dan 1953.29 €. La madre gana el doble
que el hijo. El padre gana 2/3 de lo que gana la madre. Se trata de calcular cuanto gana cada
uno.



10- En una granja se venden pollos, pavos y perdices a razén de 1.2, 0.9 y 2.4 €/Kg.,
respectivamente. En cierta semana los ingresos totales de la granja ascendieron a 3425.77 €.
Ademas se sabe que la cantidad de pollo vendida superé en 100 Kg a la de pavo y que se vendid
de perdiz la mitad que la de pavo.

(a) Plantear un sistema de ecuaciones para averiguar la cantidad vendida de cada tipo de
carne.

(b) Resolver dicho sistema.

11- Un distribuidor de material escolar ha clasificado 120 lapices en cajas de tres tamafos: 3
de tipo pequefio, 5 mediano y 2 grande. Una vez clasificados han sobrado 6 lapices. Ademas se
sabe que las cajas medianas contienen el doble que las cajas pequefas y las grandes el triple.
Plantea un sistema para determinar el nimero de lapices que contiene cada tipo de caja y
resuelve el problema.

12- Cierto supermercado hace el mismo pedido a tres proveedores diferentes A, B y C. Dicho
pedido contiene ciertas cantidades de arroz, lentejas y garbanzos (expresadas en Tm). Cada uno
de los proveedores marca para los distintos productos los precios recogidos en la tabla siguiente
(expresados en cientos de miles de PTAS/Tm):

ARROZ | LENTEJAS | GARBANZOS
Proveedor A 15 3 l 4
Proveedor B 2 3 I 35
Proveedor C 2 3 | 4

El pedido que recibe del proveedor A le cuesta 1 600 000 PTAS, el que recibe del B le cuesta
50 000 PTAS mas que el anterior y el que recibe del C le cuesta 50 000 PTAS mas que este
ultimo. Plantea un sistema para determinar la composicion del pedido y resuelve el problema.

13- En cierto colegio, al principio de curso, la relacion del numero de alumnas al de alumnos
era de 8/7. Al finalizar el curso, habian causado baja, por diversas causas, 40 chicas y el 4% de
los chicos, y la relacion era de 15/14. ¢ Cuantos alumnos de cada sexo acabaron el curso?

14- En dos grupos de Bachillerato A y B, habia en el curso 95, un cierto nimero de alumnos.
En el curso 96, se aumentaron 5 alumnos a Ay 6 a B, resultando éste con doble nimero de
alumnos. En el curso 97, se aumentaron 2 a B, y se redujo en 4 alumnos el grupo A, resultando
este grupo con la tercera parte de alumnos que en B.

(a) Plantea un sistema de ecuaciones que te permita determinar cuantos alumnos habia en A
y en B en el curso 95.

(b) Resuelve dicho sistema.

15- Por tres entradas de patio y seis de palco se han pagado 90.15 €. Estudiar los casos en
los que se han pagado también:

(a) 42.07 € por dos entradas de patio y dos de palco.

(b) 30.05 € por una entrada de patio y dos de palco.

(c) 66.11 € por dos entradas de patio y dos de palco.

Calcular los precios de cada localidad en los casos en que esto sea posible.

16- Se dispone de un recipiente de 24 litros de capacidad y de tres medidas, A, By C. Se
sabe que el volumen de A es el doble del de B, que las tres medidas llenan el depdsito y que las
dos primeras lo llenan hasta la mitad. ¢ Qué capacidad tiene cada medida.

17- Una marca comercial utiliza tres ingredientes (A, B y C) en la elaboracion de tres tipos de
pizzas (P1, P2y P3). P1 se elabora con 1 unidad de A, 2 de By 2 de C; P2 con 2 unidades de A,
1deByldeC,yP3con2unidades de A, 1 de By 2 de C. El precio de venta es de 7.21 € para
P1, 6.16 para P2 y 7.36 para P3. Sabiendo que el margen comercial (beneficio) es de 2.4 € en



cada una de ellas, ¢,qué le cuesta a dicha marca comercial cada unidad de A, B y C? Justificar la
respuesta.

18- (a) ¢ Un sistema de dos ecuaciones con tres incognitas puede ser indeterminado?

(b) Seis amigos acuden a una heladeria del centro de Palma. Un dia, por un helado gigante,
un granizado y cuatro vasos de agua mineral, pagan 20.43 €. Al dia siguiente pagan por cuatro
helados gigantes y dos granizados, 26.44 €. Busca los precios del helado y del granizado en
funcién del precio del agua mineral y también en el caso de que ésta valga 3.01 €.

19- Las edades de tres hermanos son tales que el quintuplo de la edad del primero, mas el
cuadruplo de la edad del segundo, mas el triple de la edad del tercero, es igual a 60. El cuadruplo
de la edad del primero, mas el triple de la edad del segundo, mas el quintuplo de la del tercero,
es igual a 50. Y el triple de la edad del primero, mas el quintuplo de la del segundo, més el
cuadruplo de la del tercero, es igual a 46.

(a) Plantear un sistema de ecuaciones que permita determinar las edades de los tres
hermanos.

(b) Resolver el sistema planteado.

20- Una cooperativa farmacéutica distribuye un producto en tres formatos distintos A, B 'y C.
Las cajas de tipo A tienen un peso de 250 gramos y un precio de 0.6 €, las de tipo B pesan 500
gramos Yy su precio es de 1.08 €, mientras que las C pesan 1 kilogramo y cuestan 1.98 €. A una
farmacia se le ha suministrado un lote de 5 cajas, con un peso de 2.5 kilogramos, por un importe
de 5.35 €. ; Cuantos envases de cada tipo ha comprado la farmacia?

21- Una empresa cinematogréfica dispone de tres salas A, B y C. Los precios de entrada a
cada una de estas salas son 0.6, 1.2 y 1.8 €, respectivamente. Un dia la recaudacién conjunta de
las tres salas fue de 255.43 € y el numero total de espectadores que acudieron fue de 200. Si los
espectadores de la sala A hubiesen asistido a la sala B y los de la sala B a la sala A, se obtendra
una recaudacion de 240.4 €. Calculese el numero de espectadores que acudié a cada sala.

22- En la tienda "El As de Oros" se pueden comprar los articulos A, B'y C por un total de 6.01
€. También por 6.01 € se pueden comprar los articulos A, By C en la tienda "EI As de Copas", si
bien en esta tienda los articulos Ay B son un 10% mas caros que en la tienda "El As de Oros", en
tanto que el articulo C es un 10% mas barato en "El As de Copas" que en “El As de Oros”.

(@) ¢, Cual es el precio del articulo C en "El As de Oros"?

(b) ¢ Cuanto cuesta comprar los articulos Ay B en "El As de Copas"?

23- Compramos 2 productos que cuestan 22 000 PTAS. A la semana siguiente hacemos la
misma compra y, como el primer articulo esta rebajado un 10% y el segundo un 20% respecto de
la semana anterior, solo nos cuesta 18 600 PTAS. ¢ Cuanto nos costara el mismo material si en
una nueva ocasion los precios estan rebajados un 10% y un 20% respectivamente, en relacion a
los precios de la segunda semana?

24- Tres personas A, B y C, le van a hacer un regalo a un amigo comun. El regalo les cuesta
75.73€. Como no todos disponen del mismo dinero, deciden pagar de la siguiente manera: A
paga el triple de lo que pagan B y C juntos, y por cada 0.12 € que paga B, C paga 0.18 €. Plantea
un sistema que permita determinar cuanto paga cada personay resuelve el problema.

25- Un grupo de 5 amigos piden dos cafés y 3 helados en una cafeteria, por lo que el
camarero les cobra 575 PTAS. Llegan otros 4 que piden 3 cafés y un helado por lo que pagan
425 PTAS. Posteriormente llega otro grupo de los que uno pide un café y los demas piden 1
helado y pagan 600 PTAS. ¢ Cual es el precio del café y del helado?. ¢ Cuantos amigos se juntan
en la cafeteria?

26- Nuestro proveedor de pilas nos cobra por una pequefa, dos medianas y una grande, 1.83
€. En otra ocasién, por dos pequefas, tres medianas y dos grandes, 3.03 €.



(a) ¢ Cuanto nos cuestan 5 pequefias, 9 medianas y 5 grandes?

(b) ¢, Cudl es el precio de una pila mediana?

(c) ¢ Cuanto vale una pequefia mas una grande?

(d) Si afadimos la condicién de que una grande vale el doble de una pequefia, ¢cual es el
precio de cada uno de los tipos de pilas?

27- Para un determinado partido de fatbol se ponen a la venta 3 tipos de localidades: Fondo,
General y Tribuna. Se sabe que la relacion entre los precios de las localidades de Tribuna y
General es 19/18 y entre General y Fondo es 6/5. Si al comprar tres localidades, una de cada
clase, se pagan en total 78.13 €, 4 cual es el precio de cada localidad?

28- Un grupo de personas se reune para ir de excursion, juntandose un total de 20 entre
hombres, mujeres y nifios. Contando hombres y mujeres juntos, su numero resulta ser el triple del
namero de nifios. Adem4s, si hubiera acudido una mujer mas, su numero igualaria al de
hombres.

(a) Plantear un sistema de ecuaciones y averiguar cudntos hombres, mujeres y nifios han ido
de excursion.

(b) Resolver el problema.

29- Cierto estudiante obtuvo, en un control que constaba de 3 preguntas, una calificacion de 8
puntos. En la segunda pregunta sac6 dos puntos mas que en la primera y 1 punto menos que en
la tercera.

(a) Plantear un sistema de ecuaciones para determinar la puntuacion obtenida en cada una de
las preguntas.

(b) Resolver el sistema.

30- Un ama de casa adquiri6 en el mercado ciertas cantidades de patatas, manzanas y
naranjas a un precio de 100, 120 y 150 PTAS/kg, respectivamente. El importe total de la compra
fueron 1 160 PTAS. El peso total de la misma es de 9 kg y, ademas compré 1 kg mas de naranjas
gue de manzanas.

(a) Plantear un sistema de ecuaciones para determinar la cantidad comprada de cada
producto.

(b) Resolver el problema.

31- En una confiteria envasan los bombones en cajas de 250 gr, 500 gr y 1kg. Cierto dia se
envasaron 60 cajas en total, habiendo 5 cajas mas de tamafio pequefio (250 gr) que de tamafio
mediano (500 gr). Sabiendo que el precio del kg de bombones es de 4 000 PTAS y que el importe
total de los bombones envasados asciende a 125 000 PTAS:

(a) Plantear un sistema para determinar cuantas cajas se han envasado de cada tipo.

(b) Resolver el problema.

32- Si la altura de Carlitos aumentase el triple de la diferencia entre las alturas de Toni y de
Juan, Carlitos seria igual de alto que Juan. Las alturas de los tres suman 515 centimetros. Ocho
veces la altura de Toni es lo mismo que nueve veces la de Carlitos. Hallar la altura de los tres.

33- Una autoescuela tiene abiertas 3 sucursales en la ciudad. El nUmero total de matriculados
es 352, pero los matriculados en la tercera son tan solo una cuarta parte de los matriculados en la
primera. Ademas, la diferencia entre los matriculados en la primera y los matriculados en la
segunda es inferior en 2 unidades al doble de los matriculados en la tercera.

(a) Plantea un sistema de ecuaciones para averiguar el numero de alumnos matriculados en
cada sucursal.

(b) Analiza y comenta los resultados.

34- Se envasa cierto producto en cajas de 250 gr, 500 gr y 1kg. Cierto dia se envasaron 60
cajas en total, habiendo 5 cajas mas de tamafo pequefio (250 gr) que de tamafio mediano (500
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gr). Sabiendo que el precio del kg de bombones es de 24.04 € y que el importe total de los
bombones envasados asciende a 751.25 €:

(a) Plantear un sistema para determinar cuantas cajas se han envasado de cada tipo.

(b) Resolver el problema.

35- Un ama de casa adquiri6 en el mercado ciertas cantidades de patatas, manzanas y
naranjas a un precio de 0.60 €, 0.72 € y 0.90 €/kg, respectivamente. El importe total de la compra
fueron 6.96 €. El peso total de la misma es de 9 kg y, ademas compr6 1 kg mas de naranjas que
de manzanas.

(a) Plantear un sistema de ecuaciones para determinar la cantidad comprada de cada
producto.

(b) Resolver el problema.

36- Una tribu de indios utilizan conchas como monedas. Sabemos que para conseguir 3
espejos, 2 arcos y 4 flechas tenemos que aportar 34 conchas; 4 espejos, 2 arcos y 1 flecha son
32 conchas y que 3 espejos, 5 arcos y 2 flechas han costado 4 conchas.

(a) Plantea un sistema de ecuaciones para calcular el nUmero de conchas que hay que dar
por cada espejo, por cada arco y por cada flecha.

(b) Analiza y comenta los resultados.

37- Una tribu de indios utilizan conchas como monedas. Sabemos que para conseguir 3
espejos, 2 arcos y 4 flechas tenemos que aportar 43 conchas; 4 espejos, 2 arcos y 1 flecha son
36 conchas y que 3 espejos, 5 arcos y 2 flechas han costado 53 conchas.

(a) Plantea un sistema de ecuaciones para calcular el nimero de conchas que hay que dar
por cada espejo, por cada arco y por cada flecha.

(b) Analiza y comenta los resultados.

38- Una tribu de indios utilizan conchas como monedas. Sabemos que para conseguir 3
espejos, 2 arcos y 4 flechas tenemos que aportar 52 conchas; 4 espejos, 2 arcos y 1 flecha son
49 conchas y que 6 espejos, 10 arcos y 4 flechas han costado 115 conchas.

(a) Plantea un sistema de ecuaciones para calcular el numero de conchas que hay que dar
por cada espejo, por cada arco y por cada flecha.

(b) Analiza y comenta los resultados.

39- Un cliente de un supermercado ha pagado un total de 156 € por 24 | de leche, 6 kg de
jamon serrano y 12 | de aceite de oliva. Calcular el precio de cada articulo, sabiendo que 1 | de
aceite cuesta el triple que 1 | de leche y que 1 kg de jamodn cuesta igual que 4 | de aceite mas 4 |
de leche.

40- Un videoclub esta especializado en peliculas de tres tipos: infantiles, oeste americano y
terror. Se sabe que el 60% de las peliculas infantiles mas el 50% de las del oeste representan el
30% del total de las peliculas, el 20% de las infantiles méas el 60% de las del oeste mas el 60% de
las de terror representan la mitad del total de las peliculas, y hay 100 peliculas mas del oeste que
de infantiles. Halla el nimero de peliculas de cada tipo.

41- Los lados de un triangulo miden 26, 28 y 34 cm. Con centro en cada vértice se dibujan
tres de circunferencias, tangente entre si dos a dos. Calcular las longitudes de los radios de las
circunferencias.

42- En una reunion hay 22 personas, entre hombres, mujeres y nifios. EI x+y+z=22
doble del nimero de mujeres mas el triple del numero de nifios, es igual al doble
del nimero de hombres. Si, ademas, se sabe que el nUumero de hombres es el
doble del de mujeres, ¢ cuantos hombres, mujeres y nifios hay? X=2y

—-2X+2y+3z2=0

Solucion: Hay 12 hombres, 6 mujeres y 4 nifios.
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43- Por un rotulador, un cuaderno y una carpeta se pagan 3,56 euros. Se sabe que el precio
del cuaderno es la mitad del precio del rotulador y que, el precio de la carpeta es igual al precio
del cuaderno mas el 20% del precio del rotulador. Calcula los precios que marcaba cada una de
las cosas, sabiendo que sobre esos precios se ha hecho el 10% de descuento.

Solucion:
09x+09y +09z =356
ROTULADOR | CUADERNO | CARPETA X
PRECIO SIN DESCUENTO X y z y = 2
PRECIO CON DESCUENTO 0,9x 0,9y 0,9z Z=y +02x

El rotulador 1,80 euros, el cuaderno, 0,90 euros y la carpeta, 1,26 euros.

44- En una residencia de estudiantes se compran semanalmente 110 helados de distintos
sabores: vainilla, chocolate y nata. El presupuesto destinado para esta compra es de 540 euros y
el precio de cada helado es de 4 euros el de vainilla, 5 euros el de chocolate y 6 euros el de nata.
Conocidos los gustos de los estudiantes, se sabe que entre helados de chocolate y de nata se
han de comprar el 20% mas que de vainilla. Calcula cuantos helados de cada sabor se compran

a la semana.

Solucién: Llamamos x al numero de helados de vainilla que se compran semanalmente, y al
de helados de chocolate, y z al de helados de nata.

CompranllOheladosentotal - x+y+z=110 X+y+z=110
Preciototal540euros — 4x+5y+6z=540 4x +5y +6z =540

Chocolatey nata=20%masquevainilla - y+z=12x| 12x-10y-10z=0

Se compran 50 helados de vainilla, 20 de chocolate y 40 de nata.

45- Disponemos de tres lingotes de distintas aleaciones de tres metales A, B y C. El primer
lingote contiene 20 g del metal A, 20 g del B y 60 del C. El segundo contiene 10gde A, 40g
de B y50gde C. Eltercero contiene 20gde A, 40gde B y 40 gde C. Queremos elaborar,
a partir de estos lingotes, uno nuevo que contenga 15 gde A, 35gde B y 50 gde C.
¢, Cuantos gramos hay que coger de cada uno de los tres lingotes?

Solucion:

A B (03 PESO TOTAL
1¢ LINGOTE | 20g 2049 60 g 100 g
2° LINGOTE 10¢g 40¢ 50¢g 100 g
3% LINGOTE | 20g 40 ¢ 40 ¢ 100 g

Llamamos x a los gramos que tenemos que coger del primer lingote, y a los del segundo
lingote y z a los del tercero. Como queremos conseguir 15 gde A, 35gde B y50gde C,
tendremos que:

02x+01ly +02z=15| 2x+y+2z=150

0,2x+0,4y +04z=35; 2x+4y+4z=350

0,6x+05y +04z=50| 6x+5y+4z=500

Habra que coger 25 g del primer lingote, 50 g del segundo y 25 g del tercero.
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Ejercicio n® 1.-

Uno de los catetos de un triangulo rectangulo mide 4,8 cm y el angulo opuesto a este cateto mide 54°. Halla la
medida del resto de los lados y de los angulos del triangulo.

Ejercicio n° 2.-

Los lados de un paralelogramo miden 12 y 20 cm, respectivamente, y forman un angulo de 60°. ; Cuanto mide la
altura del paralelogramo? ;Y su area?

Ejercicio n° 3.~

En un triangulo rectangulo la hipotenusa mide 15 cm y uno de los catetos mide 12 cm. Calcula la longitud del
otro cateto y la medida de sus angulos.

Ejercicio n° 4.-

Las diagonales de un rombo miden 10 y 14 cm, respectivamente. Calcula el lado del rombo y sus angulos.

Ejercicio n®5.-

Queremos fijar un poste de 3,5 m de altura, con un cable que va desde el extremo superior del poste al suelo.
Desde ese punto del suelo se ve el poste bajo un angulo de 40°. ;A qué distancia del poste sujetaremos el
cable? ;Cual es la longitud del cable?

Ejercicio n° 6.-

Para medir la altura de una torre nos situamos en un punto del suelo y vemos el punto mas alto de la torre bajo
un angulo de 60°. Nos acercamos 5 metros a la torre en linea recta y el angulo es de 80°. Halla la altura de la
torre.

Ejercicio n°7.-

Pable y Luis estan situados cada uno a un lado de un arbol, como indica la figura:

a) Calcula la altura del arbol.

b) ¢ A qué distancia esta Pablo dei arbol?



Ejercicio n°8.-

Un mastil de 5 metros se ha sujetado al suelo con un cable como muestra la figura:

Halla el valor de c y la longitud del cable.

Ejercicio n°9.-

Halla los valores de X, y, h en el siguiente tridngulo:

}l

Ejercicio n°10.~

Desde el suelo vemos el punto mas alto de un edificio con un angulo de 60°. Nos alejamos 6 metros en linea
recta y este angulo es de 50°.; Cudl es la aitura del edificio?

6. Problemas sobre resolucién de triangulos rectangulos

Ejemplo 1:¢;Como podremos medir el ancho de un rio sin cruzario?

Tenemos aparatos para medir distancias y para medir éngulos pero no podemos
cruzar el rio.

Ademas la orilla es escarpada y solo es posible moverse perpendicularmente al rio,
donde hay un ‘

camino. ¢ Cémo medir el ancho del rio?




Ejemplo. En un tridngulo rectangulo isésceles la hipotenusa mide 8 cm. ¢ Cuéanto miden los catetos?

Por ser isésceles los catetos son iguales; entonces se tiene:

@ +at =8 =24 =64=a’ =32=>a=+32em
Ejemplo. Un triangulo rectangulo tiene un angulo B = 37° 45° 28”. Calcula el 4ngulo 4.
De A + B = 90°, se tiene que A = 90° — B = 90° — 37° 45’ 28” = 52° 14° 327
Ejemplo. La hipotenusa de un tridngulo rectangulo mide ¢ = 32 cm y el cateto b = 11 cm. Resuelve el tridngulo.

Cateto a: a=+322-112 =+/903 = 3005 cm

=1 Angulo B:  sen B= % = B=20°6" 20"

A

Angulo 4: A =90°— B=90°-20°6" 20" = 69° 537 40”

Ejemplo. Resuelve un tridngulo rectangulo ABC del que se conoce la hipotenusa c = 40 cm y el angulo 4 = 14°26’.
A=14°26'
AnguloB: B =90°— A4 =90° - 14°26* = 75° 34

Cateto a: sen 14°26'= ;l% = a=40-sen 14°26° = 9’97 cm

Cateto b: cosl14°26'= 71% = b=40-cos 14°26” = 38’74 cm

Eiemg' lo. Tres amigos van a escalar un monte del que desconocen la altura. A la salida del pueblo han medido el
angulo de elevacion, que mide 30°. Han avanzado 200 m hasta la base del monte y han vuelto a medir el
angulo de elevacion, siendo ahora 45°. Calcula la altura del monte.

Notemos por x = BPy h= PC.
En el tridangulo rectangulo BPC tenemos:

4=
X

En el tridngulo rectangulo APC:

tg30°= [2]

200+ x

E|'emplo.'” Calcula el radio y la apotema de un octégono regular de lado 10 cm. Halla su area.

Se dibuja el octégono lo més exacto posible y unimos el centro con dos vértices consecutivos, por ejem-
plo, Ay B. La apotema es a = OH, el radio r = OA y AH el semilado, que mide 5 cm.

El 4ngulo central O del octdégono regular mide 360° : 8 = 45° y el 4ngulo mitad correspondiente, por tan-
to, 22°5°.

En el triangulo rectangulo OAH se conocen el dngulo O'y el cateto opuesto A/. Aplicando las relaciones
trigonométricas se tiene:



Valor del radio:  sen 22'5°= —5- == ~———5——— =13'06cm
v sen 22'5°

Valor de la apotema:  tg 22'5°= el =a= S =12'07cm

a tg 22'5°
P o 252*5° 200
Valor del drea:  A=-—2= g = = 48284 cm?
2 2 g 22'5°
Ejemplo. Halla el radio de una circunferencia sabiendo que una cuerda de 24’6 m tiene como arco correspondiente

uno de 70°.
En la figura del margen se indica la construccion de un triangulo rectén-

A M B gulo donde aparece el radio buscado.

En el tridngulo rectangulo OAH se conocen el angulo O que vale 35°y el

r cateto opuesto AH que mide 12’3 m, mitas de la cuerda.
. ! 12
0 Valor del radio: sen35°= 123 =r= 3 =21'44cm
r sen 35°

Ejemplo. Los catetos de un tridngulo rectangulo miden 3 y 4 m. Halla la altura correspondiente a la hipotenusa.
En el triangulo rectangulo ABC podemos hallar:

la hipotenusa CB, que mide ¥3” +4% =25 =5m,
4
y el'seno del angulo a, sen o = r

En el tridangulo rectangulo 4HB, resulta:

¢ H B senoczg:>h:3‘sena=3-f51—=1~52~:2'4m

Resolvamos el sistema de ecuaciones formado por [1]y [2].

De [1] obtenemos que 1= n = x = h,y sustituimos en [2]:
X

h
tg30°= = (200+ A)tg 30°= h = 200-tg 30°+h-tg 30°= h =
g oo ( g g g

200-1g30°= h - h-1g 30°= h(l - tg 30°) = = 0 830

1-tg30°

=27321m

Ejemplo. Tres pueblos 4, By C estan unidos por carreteras rectas y llanas. La distanciade A aBes6kmylade Ba
C es 9 km. El angulo que forman las carreteras 4By BC es 120°. ;Cuanto distan los pueblos 4 y C?

En el tridngulo rectangulo CBH calculamos x y A:

sen 60°=§:>h=9~sen 60°

cos60°=%:>x=9-cos 60°

Aplicando el teorema de Pitdgoras al tridngulo rectangulo CAH
obtenemos la distancia entre los pueblos Ay C:

d=J(6+x)2+h2 =\/(6+9~cos60")2 +(9-sen 60°)% = 411025+60'75 =171 213'077km

Otra forma de resolver el problema es aplicando el teorema de Pitigoras generalizado:

00560":%:)(:9-00860“:%; F=6"+9+2-6-x=36+81454=171 = d=4+/171 213'077km
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. Determinar la medida de la hipotenusa de un tridngulo rectangulo sabiendo que

los catetos miden 254 cm y 156 cm respectivamente. Resp/298,08.

. Si en un tridngulo rectdngulo la medida de la hipotenusa es 32 cm y la de uno

de los catetos es 12 cm. Hallar la longitud del otro cateto. Resp/29,66 cm.

. Hallar la longitud de la diagonal de un rectangulo cuyos lados miden 42 m y

144 m. , Resp/150 m.

. ¢ Cudnto mide la diagonal de un rectangulo si las longitudes de sus lados son 20

cm y 10 cm respectivamente? Resp/22,36 cm.

. El largo de un rectangulo mide 5v/3 cm y su diagonal 10cm. Hallar la medida

correspondiente al ancho del rectangulo. Resp/5 cm.

Hallar el drea y el perimetro de un rectdngulo sabiendo que la medida del ancho
es 15 cm y la medida de la diagonal es 20 cm. Resp/Area 198,45 y Perimetro
56,46 centimetros respectivamente.

Calcular el perimetro y el drea de un rectdngulo cuya diagonal mide 2.5 cmy la
altura 1.5 cm. Resp/P=12 cm y A=3 cm?’.

(J Cuanto mide la diagonal de un cuadrado si su lado mide 12 cm. ? Resp/16,97.

El lado de un cuadrado mide 5+/2 dm. Calcule la medida de la diagonal del
cuadrado. Resp/10 dm.

Los catetos de un tridngulo rectdngulo isésceles miden /2 cm respectivamente,
(cudl es la medida correspondiente a la hipotenusa? Resp/2 cm.

Encuéntrense las longitudes: AC, AD, AE y AF. De acuerdo a la figura ad-
junta, se tiene que AB=BC=CD=DE=EF=1. Asuma que los cuatro tridngulos

tienen dngulos rectosen B, C, Dy E. Resp/\/_Q_, V3,2 y NG respectivamente.

Los lados de un tridngulo midem: 24 cm, 51 cm y 45 cm. (Es éste un tridngulo
rectangulo? Si lo es, ;, cudl de los lados es la hipotenusa? Resp/Si.

Los lados de un tridngulo midem: 11 m, 6 m y 9 m. ;Es éste un tridngulo
rectdngulo? Resp/No.

Determine la altura de un triangulo equilétero cuyo lado mide 10. Resp/5v/3. |

Determine la altura de un tridngulo equilatero cuyo lado mide 24+/7. Resp/12+/21.
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Determine la altura de un tridngulo equildtero cuyo lado mide 16,58. Re-
sp/14,36.

Una persona viaja 8 km al norte, 3 km al oeste, 7 km al norte y 11 km al este. ;,
A qué distancia estd la persona del punto original? ;Cudnto camino recorrié en
su totalidad ? Resp/17 y 29 km.

Un automovil recorre 15 km hacia el norte, dobla hacia la derecha en dngulo
recto y continua 5 km mds. Posteriormente dobla hacia el norte y recorre otros
10 km, terminando con 14 km hacia la izquierda en dngulo recto. ; A qué dis-
tancia se encuentra del punto original? ;Cudnto camino recorri6? Resp/26,57 y
44 km.

Una persona camina 4 km hacia el norte y 3 km al oeste. Luego cambia hacia
el norte y camina 8 km, por dltimo camina 6 km mds hacia el oeste. ; A qué dis-
tancia se encuentra del origen? ; Cudnto camino recorri6 esa persona? Resp/15
y 21 km.

Un tridngulo isésceles la altura sobre la base mide 34 cm, la base mide 18 cm.
¢Cudl es la longitud de los lados congruentes? Resp/35,17.

Un tridngulo isésceles la altura sobre la base mide 108 m, la base mide 56 m.
(Cudl es la longitud de los lados congruentes? Resp/111,57.

Un tridngulo isésceles la altura sobre el lado desigual mide 96 cm, el lado de—
sigual mide 42 cm. ;Cudl es la longitud de los lados congruentes? Resp/98,27.

Un tridngulo isdsceles la altura sobre el lado desigual mide 50 cm, los lados
congruentes miden 77 ¢cm cada uno. ;Cudl es la longitud del lado desigual ?
Resp/117,12.

Un tridngulo isdsceles la altura sobre la base mide 17 cm, los lados congruentes
miden 23 cm cada uno. ;Cudl es la longitud de la base ? Resp/30,98.

En un tridngulo isésceles los lados congruentes miden 45 cada uno y el lado
desigual mide 22 unidades. ;Cual es el valor de la dltura sobre el lado desigual?
Resp/43,63.

El hueco de una ventana mide 41 pulgadas de ancho y 26 pulgadas de altura.
(Puede introducirse por la ventana un mesa de ping-pong de 48 pulgadas de
ancho? Resp/Si.

Una puerta mide 210 cm de altura por 80 cm de ancho. ;Cudl es el ancho mayor
que puede tener un tablero para que pase por esta puerta? Resp/224,72 cm.

Una escalera de 4.5 metros se coloca contra una pared con la base de la escalera
a 2 metros de la pared. ; A qué altura del suelo estd la parte mds alta de la
escalera ? Resp/4,03 m.

Una escalera de 6 metros se apoya contra una pared, quedando la parte superior
de la misma a una altura de 5.4 metros. ;A qué distancia esta el pie de la escalera
de la base de la pared? Resp/2,62 m.



10.
11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

. Resuelve los tridngulos rectangulos (A = 90°)

a)a=5 B=30°. b)b=2c=4 <) b=6 C =59,

. {Qué sombra arroja un seméforo de 3 m de altura cuando los rayos del sol caen con una inclinacién de

35°18/20” con la horizontal?

. Calcula el drea de un pentdgono inscrito en una circunferencia de radio r = 15 cm.

. Si un tridngulo isdsceles, tiene de base el lado desigual 20 cm, y sus dngulos iguales son de 25°, jcul es

su area?

. Arrastramos una piedra, aplicando a la misma dos fuerzas de 25 y 40 Nw., formando entre ellas un angulo

de 14°. Hallar la fuerza resultante.

. Resuelve los siguientes tridngulos:

(a) a=5; B =40° A=95°.
(b) a=10; c=7; B = 50°.
(c) a=15;b=9; B=10°
(d) a=8b="Tc=3.

(e) a=T7,b=3; B=280°

Halla el radio de la circunferencia circunscrita al triangulo ABC, donde se conocen a = 10, B = 10° y

C =T75°.

Comprueba qué ocurre si se aplica el teorema del seno, en>un triangulo rectéhgulo.

Halla el 4rea y el radio de a circunferencia circunscrita al tridngulo de lados @ = 11, b= 14 y ¢ = 16.
Halla el drea del triangulo b =5, A = 30°, &' = 105°.

El radio de la circunferencia circunscrita a un tridngulo es 6 m. Dos de los dngulos del triangulo son

~

B =272y C =73°. ;Podemos hallar el resto de los elementos?

Un paralelogramo tiene por diagonales 30 cm y 20 cm v el dngulo que forman es de 36°. ; Cudnto miden -
sus lados?

Un tridngulo tiene de 4rea 20 cm?, y sus angulos son 33°,97° y 50°. Calcula el valor de sus lados.

Dispénemos de una escalera de 3 m, y queremos que al apoyarla en la pared forme con la horizontal un
angulo de 75°. ;A qué distancia de la pared tendremos que colocar el pie de la escalera?

Al recorrer 100 m por una carretera, hemos ascendido 9 m. ; Cudl es el dngulo que forma con la horizontal?

Un pastor observa que el dngulo desde el que se ve la cima de una montafia es de 50° con la horizontal,
y si se acerca hacia ella 200 m, entonces el dngulo es de 60°. ;Cudl es la altura de la montafia? (A qué
distancia de ella se encuentra?

Un poste, de los que sujetan la carpa de un circo, tiene una longitud de 5 m, y forma con la horizontal un
dngulo de 105°. El cable que une el extremo con el suelo mide 18 m. jA qué distancia del pie del poste,
estd amarrado el cable? :

Una persona de 1,90 m de altura, estd a 50 m de distancia de un edificio de 30 m de altura. (Bajo qué
angulo ve el edificio?

Un cruce de dos carreteras rectas, forma un dngulo de 35°. Desde el cruce parten simultdneamente dos
motos, una por cada carretera. Sila primera lleva una velocidad de 70 Km/h y la segunda de 95 Km/h,
iqué distancia les separa después de 45 minutos?

Del instituto a la casa de Macarena hay 420 m, la cual dista de la casa de Antonio 650 m, y éste para llegar
al instituto tiene que andar 800 m. ;Qué 4ngulo forman las rectas que unen el instituto con las casas de
Macarena y de Antonio?
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Desde un punto situado al Este de una torre contraincendios, se ve ésta bajo un dngulo de 45°. Si nos
alejamos 100 m hacia el Sur, el dngulo bajo el que se ve la torre es de 20°. ; Cudl es la altura de la torre?

Desde el punto mas alto de la torre contraincendios del problema anterior, ;bajo qué angulo se ven los dos
puntos de observacidn que hicimos?

Dos amigos estan en campo abierto a una distancia de 2 Km, y observan un globo aerostético, que estd
en el mismo plano vertical que ellos, bajo dngulos de 40° y 55° respectivamente. j Qué distancia hay desde
cada uno de ellos al globo? {Qué altura tiene el globo?

Un barco estd anclado en un punto del mar, equidistante del faro y de la torre de telecomunicaciones, y los
ve bajo un dngulo de 45°. Si la torre dista del faro 4 Km, ja qué distancia se encuentra el barco?

Dos 4rboles C'y D se encuentran inaccesibles a la otra orilla del rio, y queremos saber la distancia que los
separa. Desde dos puntos A y B situados en esta orilla, hacemos la siguientes mediciones: AB = 100 m,
CAB = 85°, DAB = 40°, DBA = 38°, CBA = 19°50'. Representar la situacién y determinar la distancia
que separa C'y D.

Ana y Cristina, estdn jugando a la petanca. Ana lanza su bola y queda a 25 cm de la bola de muestra.
Cristina lanza la suya y queda a 3 cm de la bola que lanzé Ana. Si el dngulo que une la bola de muestra
con ambas bolas es de 5°, jqué bola estd mas cerca de la muestra?

Dos cilindros de 50 y 30 cm estan en contacto, y pueden rodar por una superficie horizontal. Si sobre ellos
apoyamos un tablén, jqué dngulo forma con la horizontal?

Un piruli de T.V. se compone de una estructura de hormigdn y encima una antena. Desde un punto del
suelo se ve la antena bajo un dngulo de 10° y la estructura bajo un dngulo de 30°. Si avanzamos 30 metros,
la estructura se ve bajo un dngulo de 45°. Calcula la altura de ambas partes. '

Las rectas tangentes a dos circunferencias secantes de radios 8 y 11 ¢cm, forman un angulo de 25°. ;Cudl
es la distancia entre sus centros?

La base de una pirdmide es un cuadrado de 250 m de lado y el dngulo que forman sus caras con el suelo
es de 50°. Halla la altura de la pirdmide, la arista, el angulo que forman arista-base y el volumen.

A partir del teorema del seno, demuestra el teorema de las tangentes, que dice:

A—-B
a——b_tg 2
a+b  A+B

tg 5

.y ., .a
(Indicacién: En una proporcién, si 5= 3 entonces

a,Ab“cgd
a+b c+d

).

Con un teodolito de 1,5 m de altura, situado a 75 m de una torre, se ha observado ésta bajo un dngulo de
40°. Halla la altura de Ia torre.

Ay B son dos picos de dos montafias inaccesibles. Desde dos _puntos CyD, separados 100 m, en el llano
que hay entre las montafias se han podido medir los dngulos ACD = 75°, BCD = 35°, BDC = 105° y
ADC = 39°. i Cudl es la distancia entre los picos de las dos montafias?

En un cubo de lado [, inscribimos y circunscribimos dos esferas, lo linico que sabemos es que la esfera
menor tiene 1 m de radio. jCuanto vale [? jy el radio de la circunferencia circunscrita?

Dos carreteras rectas se cortan con un dngulo de 42°. Un automdvil parte del cruce a 95 Km/h. y en el
mismo instante una moto sale del cruce por la otra carretera a 80 Km/h. ;Qué distancia separa a ambos
vehiculos después de 1 hora y media?



10.

11.

Los catetos de un triangulo rectangulo miden a = 8 cm y b = 24 cm. Resuelve el triangulo.

c=25"3 A=18°26" 6" B=71°33 54" C=90°

En un triangulo rectangulo ABC se conocen el cateto a = 102°4 cm y el angulo 4 = 55°. Resuelve el triangulo.
b=71"70 c=125 B=35° C=90°

Calcula el area de un pentdgono regular inscrito en una circunferencia de radio 9 cm.
Area pentdgono = 405 - sen 36° - cos 36° = 192’59 cm’.

En una circunferencia de radio 100 ¢cm, se traza una cuerda que mide 50 cm. ;Cuénto mide el angulo central que de-
terminan los extremos de la cuerda?
El 4ngulo central que determina los extremos de la cuerda tiene una amplitud de 28° 57° 18”.

La longitud del lado de un octdgono regular es 12 cm. Halla el 4rea de la corona circular formada por las circunfe-
rencias inscrita y circunscrita al mismo.
La corona circular tiene un drea aproximada de 35°9023n = 112°79 cm’.

Dos lados de un triangulo miden 12 cm y 20 cm y el angulo que forman estos lados 130°. ;Cuanto mide el tercer la-
do? Halla el 4rea del tridngulo.

El tercer lado mide (/544 +480- cos 50° = 29'2 cm. El area del trifingulo es 120 - sen 50° = 91°93 cm’.

Calcula la altura a la que se encuentra una cometa cuyo hilo de 32 m de longitud forma con el suelo un angulo de
elevacion de 35°.
La cometa se encuentra a una altura de 32 - sen 35° = 18°35 metros.

En un determinado momento del dia los rayos solares forman con el suelo un angulo de 40°. En ese instante la som-
bra de un arbol mide 30 m, ;cudl es la altura del arbol?
El arbol mide 30 - tg 40° = 25’17 metros.

Desde una nave espacial se ve la Tierra bajo un angulo de 20° (4ngulo que forman las tangentes a la Tierra desde la
nave). Siendo el radio de la Tierra 6.370 km, halla la distancia de la nave a la superficie terrestre.

La distancia pedida es:

6.370
sen 10°

~6.370 = 30.313'37 km.

Desde la orilla de un rio se ve un arbol en la otra orilla bajo un angulo de 45°, y si se retrocede 40 m, se ve bajo un
angulo de 30°. Halla la altura del arbol y el ancho del rio.
40J§ = 54'64 metros.

3-43

En tu ciudad hay una estatua situada sobre un pedestal. Con un teodolito y una cinta métrica obtenéis las medidas
que aparecen en el dibujo. Calcula la altura del pedestal y de la estatua.

La altura del 4rbol y el ancho del rio miden lo mismo, concretamente

Altura del pedestal:
20-tg12°=4’25m

Altura de la estatua:

20 (tg28°—tg12°) = 6’38 m

12. Desde una avioneta que vuela a una altura de 300 metros sobre el nivel del mar se observan dos embarcaciones si-

tuadas en el mismo plano sobre la visual. Halla la distancia entre las mismas si los angulos de depresion respectivos

son de 25°y 36°.
Dependiendo de como se resuelva el ejercicio
25° tenemos dos expresiones para la solucién del
36°

mismo:

1%) 300 - (tg 65° — tg 54°) = 230’44 metros

‘ 27 300 (tg 36" ~ tg 257) = 230'44 metros
! tg36°-tg25° ,




1. Resuelve los triangulos rectangulos, en los que A=90°: a) b=3, ¢=3; b) a=5;
B=37° ¢) ¢c=15, b=8.
Sol: a) B=45° C=45° b=3 2 ; b) C=53°, b=3, c=4; ¢) a=17, C=61,9°, B=28,1°

2. La base de un tridngulo isdsceles mide 60 cm y los lados iguales 50 cm. Calcula sus
angulos. Sol: 53°, 53°, 74°,

3. Sabiendo que en un tridngulo A=90°, a=13 cm y b=12 cm. Hallar el otro lado y los
otros angulos. Sol: ¢=5, B=67,4°, C=22,6°

4. Resuelve el triangulo, rectangulo en A, sabiendo que: B=30° y b=4 cm. ;Cual
essuarea?.  Sol: C=60° b=4 3 cm; a=8 cm; S=8 3 cm2.

5. Resuelve el triangulo isésceles ABC, en el que el angulo desigual es A,
conociendo: a) c=10 m y a=12 m; b) A=120°y ¢=2 m; ¢) B=45°y a=10 m.
Sol: a) C=B=53°;, A=74°; b=c=10; b) B=C=30°; b=c=2, a=2 3; ¢)
B=C=45° A=90° b=c=52.

6. La base de un tridngulo isésceles mide 20 m y el angulo opuesto 74°.

Calcula los lados y la superficie.
Sol: x=50/3; S=400/3 m2.

7. (Son posibles los triangulos de medidas?: a) a=30; b=20; c=60 cm; b) b=50; c=4 m;
B=60°; c) a=5; b=32; ¢=4 m; d) b=60; c=90 cm; C=30°.
Sol: a) No; b) No; ¢) No; d) Si

8. Calcula la superficie de un tridngulo sabiendo que los lados a y b miden
respectivamente 20 y 30 cm. y que el 4ngulo C es de 30°.
Sol: 150 cm2.

9. Resuelve los tridngulos: a) a=6; B=45°;, A=75°% b) A=90°, B=30°, a=6.
Sol: a) b=4,4; ¢=5,4; C=60°; b) C=60°, b=3, ¢=3%3

10. Resuelve los triangulos: a) a=20 m; B=45° C=65°; b) ¢=6 m, A=105°,
B=35° ¢) b=40 m; ¢=30 m, A=60°.
Sol: a) A=70, b=15, ¢c=19,3; b) C=40, a=9, b=5,35; ¢) a=36, B=71°, C=46°

L1. En un tridngulo el dngulo A mide 75°, el 4ngulo B 35° y el lado a 30 m. a)
Calcula el resto de los elementos del tridngulo y su 4rea. b) Haz lo mismo para el
triangulo de elementos: A=100°, B=30°, b=20 m.

Sol: a) C=70°, b=17,8, ¢=29,2; Area=250,9 m2 b) C=50°, a=39,4, ¢=30,64;
Area=301,75 m2

12. Dado el tridngulo de vértices A,B,C. Sabiendo que A=60°, B=45°y que b=
20 m. Resolverlo y calcular su drea. Sol: C=75° a=24,5 m; ¢=27,3 m; $S=236,4 m2.

13. Resuelve el triangulo ABC, en el cual A =30° b =3 m, ¢ =4 m. Calcular el
resto de los valores y el area. Sol: B=46,9°; C=103,1°; a=2,05; S=3 m2.

14. Resuelve, sin emplear calculadora, los triangulos en los que se conocen estos
datos: \

a)a=20m,B=45°yC =75

b)b=12cm, A=15°y B =30°

¢)A=90°B=60°ya=20m.

Sol: a) A=60°, b=20 2/ 3, ¢=10( 6+ 2 )/3; b) C=135°, a=12 2-3 ,
¢=122;¢) C=30° a=10 3, c=10



1. ¢ A qué cuadrante pertenecen los siguientes angulos?
300°, 192°, 93°, 180° 1", 150°, 35°

2. Suponiendo que a es la hipotenusa, b y c los catetos de un triangulo
rectangulo. Encontrar lo que se pide:

-a=7sib=5c=8
2)-b=7?sia=3¢=10
3)-c=?sia=10b=15
4)-a=7sib=7¢c=9
5)-b=7sia=6¢c=10

3. Expresar en grados, minutos y segundos los angulos que miden 23,18° ,
107,03°

4. Calcularsena,cos @ ytg «a enlos siguientes casos.
ayb=5;c=3
b)a=10;b=86.

5. Hallar el area de un triangulo rectangulo en el cual un angulo mide 30° y la
hipotenusa mide 4.

6. Hallar los angulos del triangulo rectangulo cuyos catetos miden 30y 35.

7. Enun triangulo sabemos que la hipotenusa mide 4 cm y la tangente del angulo
que esta determina con la base es igual a 0,2. Calcular el area de dicho
triangulo.

8. Un poste de teléfono estd sujeto por medio de varios cables que parten del
extremo superior. Uno de estos cables estd atado a una estaca situadaa 5 m
del pie del poste y forma con la horizontal un angulo de 60°. Calcular la altura
del poste y la longitud del cable. '

9. En un tridngulo isbsceles la altura correspondiente a la base mide el doble que
esta. Hallar el valor de sus angulos.

1 De un triangulo rectdngulo ABC, se conocen a =5 m y B =41.7°. Resolver el tridngulo
2 De un triangulo rectdngulo ABC, se conocen b =3 m y B = 54.6°. Resolver el tridngulo.
3 De un tridngulo rectangulo ABC, se conocen a = 6 m y b =4 m. Resolver el tridngulo. '
4 De un triéngillo rectangulo ABC, se conocen b =3 m y ¢ = 5 m. Resolver el tridngulo.

5 Un arbol de 50 m de alto proyecta una sombra de 60 m de larga. Encontrar el dngulo de elevacion del sol
en ese momento. ‘

6 Un dirigible que estd volando a 800 m de altura, distingue un pueblo con un dngulo de depresion de 12°.
. A qué distancia del pueblo se halla?

7 Hallar el radio de una circunferencia sabiendo que una cuerda de 24.6 m tiene como arco correspondiente
uno de 70°

8 Calcular el 4rea de una parcela triangular, sabiendo que dos de sus lados miden 80 m y 130 m, y forman
entre ellos un angulo de 70°.

9 Calcula la altura de un arbol, sabiendo que desde un punto del terreno se observa su copa bajo un dngulo
de 30° y si nos acercamos 10 m, bajo un d4ngulo de 60°.

10 La longitud del lado de un octégono regular es 12 m. Hallar los radios de la circunferencia inscrita y
circunscrita.



34.

35.

36.

37.

38.

39.

Una escalera telescépica de 36 metros se apoya sobre un edificio en llamas.
La base de la escalera estd a 10 metros del edificio. ; Qué altura alcanzara la
escalera? Resp/34,58 m.

Las diagonales de un rombo miden 16cm y 10 cm respectivamente. ; Cudnto
mide cada uno de los lados? Calcule el drea del rombo. Resp/9.43 cm y A=80

ch.

Las diagonales de un rombo miden 125.87 cm y 89.41 cm respectivamente. (,
Cudnto mide cada uno de los lados? Calcule el drea del rombo. Resp/77,2 cm 'y
A=5627,02 cm?.

Las diagonales de un rombo miden 102.66 cm y 75.28 cm, ;cudnto mide cada
uno de los lados? ;cudl es el valor del perimetro y el drea del rombo? Resp/63,65
cm, P=254,6 cm y A=3864 cm?.

Un lado de un rombo mide 45.62 dm y una de sus diagonales mide 52.48 dm.
¢Cudnto mide la otra diagonal? ;Cudl es el perimetro del rombo? Cudl es el
area del rombo? Resp/D=74,64 dm, P=182.48 dm y A=1958,55 dm?.

Un lado de un rombo mide 125.91 y una de las diagonales mide 95.04, ;cudnto

- mide la otra diagonal ? ;cuédl es el area y el perimetro del rombo? Resp/d=233,2

40.

unidades; P=503,64 unidades y A=11081,66 unidades cuadradas.

Un lado de un rombo mide 36.82 y una de las diagonales mide 23.92, ;cudnto
mide la otra diagonal ? ;jcudl es el perimetro y el drea del rombo? Resp/d=69,65
unidades; P=147,28 unidades y A=833 unidades cuadradas.

Se desea construir una escalera para comunicar dos niveles de una vivienda. La diferencia de altura
entre ambos niveles es de 2,5 metros y las medidas de los escalones deben ser de 30 cm de pie y de
25 cm de altura. Calcular el angulo de inclinacion de la escalera, medido desde el suelo.

Un observador se encuentra en el punto mds alto de un edificio de 120 metros de altura. Desde alli
observa el punto mas alto de otro edificio vecino con un dngulo de elevacién de 30°. Sabiendo que la
distancia entre ambos edificios es de 50 metros, calcular la altura del segundo edificio.

Desde un globo aerostatico ubicado a una altura de 200 m s.n.m, un observador mira hacia el Oeste y
ve una embarcacion bajo un dngulo de depresién de 40°. El observador luego mira hacia el Sur y
observa otra embarcacion bajo un angulo de depresién de 60°. Calcular la distancia que existe entre
ambas embarcaciones.

Calcular la altura de una piramide de base cuadrada cuya base tiene una superficie de 1600 m’
sabiendo que los lados de la misma estan formados por tridngulos equilateros.

Ejemplo: Un arbol y un observador se encuentran en orillas opuestas de un rio. El

observador mide el angulo que forma su visual con el punto mas alto del arbol y
obtiene 35 ©: retrocede 10 m. y mide el nuevo angulo, obteniendo un valor de 25 ° .

¢ Qué altura tiene el arbol?, y ¢ cuél es el ancho del rio?
Llamando h a la altura del arbol y a el ancho del rio, el grafico muestra los datos del

problema

!
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14.1 Calcula el area de los ortoedros cuyas longitudes vienen dadas en centimetros.
a) b)

14.2 Calcula el area total de los siguientes prismas cuyas longitudes vienen dadas en centimetros.
a) b) 3 4

14.3 Calcula el area total de las siguientes piramides.
a)

G cm

4 cm

14.4 Calcula el area de este tronco de piramide.
4 cm 2,8cm
6 om 4,1 cm

14.5 Dibuja un cilindro de 4 centimetros de diametro y 6 centimetros de altura. Calcula su area total.

14.6 El diametro de un cilindro mide 5 centimetros, y su altura, el triple del radio. Calcular la superficie
lateral.

14.7 Al girar el rectangulo alrededor del lado AB genera un cilindro, y al girar alrededor del lado AD genera
otro cilindro. ;Tienen la misma area? Compruébalo calculando ambas areas.

A 2cm B
5cm
D C

14.8 El radio de un cono mide 2,5 centimetros, y la generatriz, 7. Calcula su area total.
14.9 El diametro de un cono mide 12 centimetros, y la altura, 8. Calcula su area total.

14.10 Los radios de las bases de un tronco de cono miden 5 y 2 centimetros respectivamente, y la altura,
4 centimetros. Calcula el drea total del tronco de cono.



14.11 Calcula el area de las esferas cuyo radio se indica.
a) 2 cm b) 4,75 dm c) 0,5m

14.12 El diametro de una ensaladera semiesférica mide 22 centimetros. Calcula su superficie.

14.13 El didametro del planeta Marte mide 6795 kilémetros. ;Cuanto mide su superficie?

14.14 Calcula el diametro de las esferas cuya superficie es la que se indica.
a) 50 cm? b) 100 m? 1dm?

14.19 Calcula el volumen de un prisma hexagonal regular, siendo el lado de su base 8 centimetros, la apo-
tema 7 centimetros, y la altura del prisma 20 centimetros.

14.20 Calcula el volumen del prisma de la figura.

6 cm

10 cm

14.21 Calcula el volumen de estas piramides, cuyas dimensiones vienen dadas en centimetros.

a)

34

14.22 Calcula el volumen del tronco de piramide, cuyas medidas vienen dadas en centimetros.

14.23 Calcula el volumen de estos cilindros:
a)r=5cm; h=12cm b) d

8dm;h=1m
14.24 Calcula el volumen de estos conos.
ajd=1dm; h=2r b)d =12 cm; g = 10 cm

14.25 Calcula el volumen en metros cubicos de una esfera cuyo diametro mide 100 centimetros.

14.26 La circunferencia de un balon reglamentario de voleibol mide 65 centimetros. Calcula el volumen de dicho
balén.

14.27 En un recipiente con forma de prisma de base un cuadrado de 8 centimetros de lado y altura
12 centimetros se introduce una bola de hierro de 8 centimetros de diametro. Calcula el volumen
de agua necesario para llenar el recipiente.

14.28 Sabiendo que la masa de 1 centimetro cubico de hierro es 7,8 gramos, ;cuantas bolas de hierro de
2 centimetros de didametro necesitaremos reunir para completar una masa de 1 kilogramo?

14.29 El volumen del cuerpo de la figura es de 135 centimetros clbicos. Calcula el area total.

1430 Queremos hacer un tetra brik de base cuadrada de 6 centimetros de lado y con capacidad de medio
litro. ;Cuanto cartén necesitamos?



14.37

14.38

14.39

14.40

14.41

14.42

14.43

14.44

14.45

14.46

Calcula el area total de los prismas representados en las figuras.

a) 7,4 cm b) 4] d) 2cem

PO
i

11,5 cm
4 cm : 5¢cm

2,5 cm B
’ : 4.cm
2,4cm 2,5cm .

3cm

Calcula el area total de los prismas regulares cuyas dimensiones son las siguientes.
a) Base: cuadrado de 6 centimetros de lado. Altura: 1,5 decimetros.

b) Base: octéogono de 6 centimetros de lado y 7,25 centimetros de apotema. Altura: 1,8 decimetros.

Calcula el area total de las piramides representadas en estas figuras:

| - 12cm
a) b)
8cm 14 cm

5cm
5cm

Calcula el area total de la piramide regular cuya base es un cuadrado de 5 centimetros de lado. La apo-
tema de la piramide mide 1 decimetro.

Dibuja una piramide regular cuya base es un octogono de 4 centimetros de lado y 4,84 centimetros de
apotema. La altura de la piramide mide 1,2 decimetros. Calcula el area total de esta piramide.

1,2 dm

4% L7~ 4,84 cm

Calcula el area total del tronco de piramide regular representado en la figura.

2¢cm
8.cm

A

6 cm

Calcula el area de los cilindros cuyas dimensiones son:
a) Radio: 2,5 cm. Altura: 1,2 dm.
b) Didmetro: 4,8 cm. Altura: 0,8 dm.

Calcula el area total de los conos cuyas dimensiones son las siguientes.

a) Radio: 2,5 cm. Generatriz: 1,2 dm.

b) Diametro: 24 cm. Altura: 1,6 dm.

Los datos siguientes corresponden a radios de esferas. Calcula el area de las mismas y exprésala en
centimetros cuadrados.

a) 1 dm b) 0,02 m ¢) 150 mm d) 0,0001 dam

Calcula el area total del tronco de cono representado en la figura.



14.51 Calcula el volumen de estos prismas.

a) b)
6 cm
N X
cm

14.52 Halla el volumen de las piramides y del tronco de piramide.
)

a)

40 cm

80 cm

5cm

14.53 Calcula el volumen de este cilindro.

h=12cm
14.54 Calcula el volumen de un cilindro de12 centimetros de diametro y de altura igual a la mitad del radio.

14.55 Halla el volumen del cono y del tronco de cono.

a) b)
10 cm

12 cm
1456 Calcula el volumen de los siguientes cuerpos, cuyas longitudes vienen dadas en centimetros.

a) [5 b)B )
‘ | -

14

14.57 Se ha medido la cubierta de un libro y se han obtenido estos resultados: ancho, 18 centimetros; alto,
24 centimetros; lomo, 3,5. Calcula la superficie de cartulina de la cubierta.

1458 Calcula cuantos metros cuadrados de madera se necesitan para construir el podio representado en la
figura si no tiene base inferior; es decir, se apoya directamente sobre el suelo.

3,75 m

525m

14.59 Las dimensiones de una papelera cilindrica son: 20 centimetros de diametro y 31 centimetros de altura.
Calcula la superficie de material que se ha necesitado para fabricarla.

14.61 La altura de un embudo de hojalata, excluyendo el tubo de salida, mide 26 centimetros, y el diametro, 30.
Si el metro cuadrado de hojalata pesa 3,25 kilogramos, ;cuanto pesara el embudo?

14.68 Calcula el area lateral de un prisma regular de 5 centimetros de altura, siendo su base un hexagono
de 1,5 centimetros de lado.



14.60 Las figuras representan jardineras. ;En cuales de ellas hay que echar mas tierra para que se llenen?

14.62 Las paredes de una cocina estan recubiertas de azulejos cuadrados de 15 centimetros de lado. Las
dimensiones de la cocina son: largo, 3,75 metros; ancho, 2,25, y alto, 2,50. La puerta mide
85 por 210 centimetros, y la ventana es cuadrada de 135 centimetros de lado. ;Cuantos azulejos se han
necesitado para recubrir la cocina?

14.65 Un decimetro cubico del material con el que esta construido el recipiente representado en la figura
pesa 7,8 kilogramos. Calcula cuanto pesa el recipiente.

9 dm

14.66 Calcula cuanto tiempo tardara en llenarse el depésito de la figura si se echan 85 litros por minuto.

.2,6.dm

i
' e
1
|

3 dm

14.69 Calcula el area total de los siguientes cuerpos. (Las longitudes vienen dadas en centimetros).

N >

5
7
5
L-]
2 4
14.73 Calcula el volumen de los siguientes prismas.
a) 1 b)
: 4,5 ¢cm
16cm| | 4,1 cm
. 3cm
-k ]
6 cm 3cm




14.74 Calcula el volumen de las siguientes piramides.

14.75

14.76

14.78

14.79

14.80

8cm 6 cm

Calcula el volumen de los siguientes cuerpos.

a) @ b) /§>h=d

La figura representa una pieza de madera, a la que hay que recubrir con una capa de pintura.
;Qué superficie hay que pintar? (Las longitudes vienen expresadas en centimetros.)

Caja de diseno
Una empresa que elabora piezas de bisuteria encarga a otra que hace envases la fabricacion de cajas
de metal con las siguientes especificaciones:
¢ Las cajas deben tener forma de ortoedro cuya base sea un rectangulo en el que una de sus di-
mensiones sea doble de la otra.
¢ La altura de las cajas debe coincidir con la medida menor de la base.
a) Haz un esquema que represente la caja que han encargado.
b) Calcula la superficie total de la caja en funcion de la medida del lado en centimetros.

La tercera condicion
Los disefiadores han decidido afiadir una nueva condicién a las anteriores.

¢ El niumero, en centimetros cuadrados, que expresa la superficie total de las seis caras debe coinci-
dir con el namero que represente el volumen en centimetros cubicos.

¢Cudles son las dimensiones de la caja?

La alberca
Una alberca tiene forma de ortoedro cuya base es un rectangulo de 4 metros de ancho por 2 de largo.

El deposito se llena gracias al agua suministrada por tres canos con el siguiente caudal:
Cano A 40 L/min
Cano B 30 L/min
Cano C 25 L/min

Esta manana, César ha comprobado que la altura del nivel del agua era de 1,5 metros. ;Cuantos metros
cubicos contendra la alberca 2 horas después?

14.A4 En un depésito cilindrico de 1 metro de diametro y 1,5 metros de altura se vierten 40 litros de agua

por minuto. ;Cuanto tiempo tardara en llenarse?

14.A6 Una lata cilindrica de conservas tiene 11 centimetros de altura y 10 centimetros de diametro. El papel

que la rodea se desprende, ;qué figura es y cuales son sus dimensiones?

14.A7 ;Cuantos hectolitros de liquido puede contener una tolva cénica de 8 metros de didmetro y 5 metros

de generatriz?

14.A8 Determina la formula que da el volumen de los cilindros de altura 15 centimetros de altura. Si se

duplica el valor del radio, ;qué ocurrira con el valor del volumen? ;Por qué?
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Tema 5 - FUNCIONES
y=1(x)

Rectas: y=mx+n (Tema4)

Parabolas: y=ax*+bx+c

Si a>0, la parabola esta abierta hacia arriba W,
Si a<0, la parabola esta abierta hacia abajo (M)
—b
X, =—
Coordenadas del vértice: 2a

2
y, =ax,” +bx, +c

OX=y=0

Puntos de corte con los ejes:
OY = x=0

Gréfica: Representamos el vértice

Representamos los puntos de corte con los ejes
Como seréa simétrica con respecto a x,, acabamos de representarla

Hipérbolas: y=ib

: OX=y=0
Puntos de corte con los ejes:
OY =x=0
Asintota vertical: X=b
Asintota horizontal: lim f(x)
Grafica: Buscamos y marcamos el punto de la asintota vertical

Representamos los puntos de corte con los ejes
Calculamos y marcamos los siguientes limites:

Iirg f(x) Iirp f(x)
lim f(x) Iirp f(x)

Con todas la anotaciones hechas, acabamos de representarla



Resuelve gréafica y analiticamente los siguientes sistemas de ecuaciones

_y2 _9oy2 _ — 9y2 . __ay? _

1) y=x"-3 2) y=2x"-3 3) y=2x"+x-1 2) y=-3x"-5
y=2x+1 y=x+1 y=-5x+1 y=7x-3
2 _Ey? _ 2 _ _2y2

5) y=—x"-3 6) y =5X"+3 7 y=4x°-2x-1 8) y =3X"+5x+1
y=2x-1 y=x-1 y=X+5 y=2x+1
y= 3 y= 2 y= -3 y= 3

9) X—2 10) X—5 11) X—2 12) X+2
y=2x+1 y=x+4 y=-2x+1 y=x+1

5 2 =T 1

13) 1Y T3x 41 14) 1Y " 2x+6 15) 1Y TBx—2 16) 1Y T 3x+3

y=x-5 y=-4x+2 y=-X+3 y=3x+1
_ 2 _9_ 2 —A_ 2 _ 2 .

17) y =X+ 2X 18) y =3-5X+X 19) y=4-2x 20) y=4x"+2x-5

y=-5x+1 y=-2X+2 y=x-1 y=X+3
5 2 -7 -1
=2-—— =——+1 =—+2 =——-3

21) {7 T T X1 22) {7 %76 23) {7 Tx "2 2) 17 " x4
y=x-5 y=-3x+1 y=X+3 y=2x+1

_ 2 _ 2 _A_ 2 — _Ay2 _

25) y =5X+3X 26) y =3+5X+X 27) y=4-X 28) y=—4x"+2x-5

y=-2x+1 y=-2X+3 y=3x-1 y=x+1
-5 -2 1 -1
=2- =——+1 =——+2 = +3

29) 17 77 2x 41 30) {7 " x—6 31) {7 T x+2 32) 17 T 3x+1
y=X+5 y=3x+1 y=x+1 y=2x-2

=5 2 =T 1

33) 1Y "1 3x 34) 1Y "6 2x 35) 1Y T2 5x 36) 17 T 3-3x
y=5-X y=-4x-2 y=-x-3 y=-3x+1
y= 5 y= -2 y= -2 y= -1

37) 2—X 38) 6 — X 39) —2-5x 40) -3-2X
y=5-x y=-x-3 y=x-3 y=-3x-5
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Formulas de Estadistica Descriptiva

Media aritmética Varianza
A X N 2 N
P (-3 3
X = N SXZ _ =l v _ i:}\| _x?
Desviacion tipica Covarianza

o :i(Xi _i)l'\l(yi _y):i){i Yi -X-y

im N

i=1

Recta de regresion

S
S

7 (x=X)
X

y-y=

CORRELACION INVERSA O NEGATIVA HO EXISTE CORRELACION CORRELACION DIRECTA O POSITIVA
¥ ¥ ¥ ® iy -
™
. U™
o o . oo .
L °0 . * @ .
. L) ®
. [ ] : ® » LW ®e ¢
. * g @ . *s L
. - : L . L] a
L] L - L]
r=-1 X A<r=0 i r=0 X D=r=1 K r=1

Dependencia Tuncienal

Dependencia aleatoria

Independencia aleatoria Dependencia aleatoria

OO~ A WN-=

=3
o

0,75 0,5 -0,25 0,25 0.5 0.75
fuerte media déhil mula déhil metia fuerte
DATOS Media X 4,300 12
X Y Media Y 4,800
D =1,008x + 0,466
5 0 10 - y +
8 7 Varianza X 6,410 g |
1 5 Varianza Y 9,560
6 5 6
7 9 Desv. Tipica X 2,532
2 | 1 Desv. Tipica Y 3,002 41
5 4 5 |
1 3 |Covarianza ‘ 6,460 *
7 10 0 + T T T
4 | s [Coef. Correlacion | 0,825 J g = = = L

Dependencia funcional



PO ~NITNEWN

-
o

OO~ WN =

-
(=]

W oo~NOAEWN=

-
o

OO~ WN =2

=
(=]

W oo~NOO A WN=a

-
o

DATOS Media X 30,900 16
X Y Media Y 12,300 14
22 14 12 4 + +
34 11 Varianza X 45,490 Py
40 | 12 Varianza Y 3,010 10 +
25 | 14 8 |
39 10 Desv. Tipica X 6,745 6 - y =-0,232x + 19,480
21 15 Desv. Tipica Y 1,735 4
30 | 12
26 | 14 [Covarianza | 10,570 | 27
34 | 11 0 . w . .
38 | 10 [Coef. Correlacién | -0,903 | L L zl i “L =Y
DATOS Media X 1,704 16
X Y Media Y 10,400 14
056 | 7
175 | 11 Varianza X 0,753 121
28 | 13 Varianza Y 9,240 10 1
14 | 10 8 |
0,9 8 Desv. Tipica X 0,868 6 -
3 14 Desv. Tipica Y 3,040 4
17 | o y = 3,335X +4,717
263 | 15 [Covarianza | 2510 | 27
19 | 12 0 . ‘ .
04 | 5 [Coet. Correlacién | 0,952 | L E 2 : ©
DATOS Media X 2,700 20
X Y Media Y 9,900 18 | + .
2 14 16 .
5 3 Varianza X 2,810 14 - *
4 17 Varianza Y 35,690 12 ¢
3 1 10 S
1 9 Desv. Tipica X 1,676 8 +
0 12 Desv. Tipit:a Y 5,974 6 - y = 0,025x +9,833
5 15 4 R
4 8 [covarianza | o070 ] 2 . .
2 18 0 . .
1 2 [Coer. Correlacion| 0,007 | L 2 . 2
DATOS Media X 194,400 12
X Y Media Y 7,300
125 | 5 10 1 ¢
258 9 Varianza X 4520,640 8 - M ¢
160 | 6 Varianza Y 3,010 /“
248 | 10 6 - +« o+
293 7 Desv. Tipica X 67,236 A
105 | 5 Desv. Tipica Y 1,735 47
126 | o 5 y = 0,008x +5,650
280 | 7 |covarianza | 38,380 |
207 | 6 0 . ‘ .
124 | 9 [Coer. Correlacion| 0,329 | L b AL L0 —
DATOS Media X 25,000 25
X Y Media Y 1,120
12 | 18 2 | . Y=-0,013x+1,440
36 0,5 Varianza X 255,400 *
49 | 07 Varianza Y 0,296 1,5 M
2 13 < <
45 1,3 Desv. Tipica X 15,981 1 +
36 0,3 Desv. Tipica Y 0,544 . e
28 | 1 0,5 .
10 | 16 [Covarianza | 3,270 | ¢
27 | 2 0 ‘ .
5 | 07 [Coet. Correlacién| -0,376 | . =t o i
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PROBABILIDAD

1- Una clase consta de 10 hombres y 20 mujeres, la mitad de los hombres y la mitad de las mujeres
tienen los ojos castafios. Determinar la probabilidad de que una persona elegida al azar sea un hombre o
tenga los ojos castafos. 2/3

2- Dos hermanos salen de caza. El primero mata un promedio de 2 piezas cada 5 disparos y el segundo
una pieza cada 2 disparos. Si los dos disparan al mismo tiempo a una misma pieza, ¢cual es la
probabilidad de que la maten? 7/10

3- Los estudiantes A y B tienen respectivamente probabilidades 1/2 y 1/5 de suspender un examen. La
probabilidad de que suspendan el examen simultaneamente es de 1/10. Determinar la probabilidad de que
al menos uno de los dos estudiantes suspenda el examen. 3/5

4- En un sobre hay 20 papeletas, ocho llevan dibujado un coche las restantes son blancas. Hallar la
probabilidad de extraer al menos una papeleta con el dibujo de un coche:
a) Si se saca una papeleta. 8/20
b) Si se extraen dos papeletas. 62/95
c) Si se extraen tres papeletas. 46/57

5- En un centro escolar los alumnos pueden optar por cursar como lengua extranjera inglés o francés.
En un determinado curso, el 90% de los alumnos estudia inglés y el resto francés. El 30% de los que
estudian inglés son chicos y de los que estudian francés son chicos el 40%. Elegido un alumno al azar,
¢.cudl es la probabilidad de que sea chica? 0,69

6- De una baraja de 48 cartas se extrae simultdneamente dos de ellas. Calcular la probabilidad de que:
a) Las dos sean copas. 0,059
b) Al menos una sea copas. 0,441
¢) Una sea copay la otra espada. 0,128

7- Ante un examen, un alumno sélo ha estudiado 15 de los 25 temas correspondientes a la materia del
mismo. Este se realiza extrayendo al azar dos temas y dejando que el alumno escoja uno de los dos para
ser examinado del mismo. Hallar la probabilidad de que el alumno pueda elegir en el examen uno de los
temas estudiados. 0,85

8- Una clase esta formada por 10 chicos y 10 chicas; la mitad de las chicas y la mitad de los chicos han
elegido francés como asignatura optativa.
a) ¢, Cual es la probabilidad de que una persona elegida al azar sea chico o estudie francés? 0,75
b) ¢Y la probabilidad de que sea chica y no estudie francés? 0,25

9- Un taller sabe que por término medio acuden: por la mafana tres automdviles con problemas
eléctricos, ocho con problemas mecénicos y tres con problemas de chapa, y por la tarde dos con
problemas eléctricos, tres con problemas mecéanicos y uno con problemas de chapa.

a) Hacer una tabla ordenando los datos anteriores.

b) Calcular el porcentaje de los que acuden por la tarde. 6/20

c) Calcular el porcentaje de los que acuden por problemas mecéanicos. 11/20

d) Calcular la probabilidad de que un automdvil con problemas eléctricos acuda por la mafana. 3/5

10- Una clase consta de seis nifias y 10 nifios. Si se escoge un comité de tres al azar, hallar la
probabilidad de:
a) Seleccionar tres nifios. 0,214
b) Seleccionar exactamente dos nifios y una nifia. 0,482
¢) Seleccionar por lo menos un nifio. 0,964
d) Seleccionar exactamente dos nifias y un nifio. 0,268

11- Una caja contiene tres monedas. Una moneda es corriente, otra tiene dos caras y la otra esta
cargada de modo que la probabilidad de obtener cara es de 1/3. Se selecciona una moneda lanzar y se
lanza al aire. Hallar la probabilidad de que salga cara. 0,611



12- Una urna contiene 5 bolas rojas y 8 verdes. Se extrae una bola y se reemplaza por dos del otro
color. A continuacion, se extrae una segunda bola. Se pide:
a) Probabilidad de que la segunda bola sea verde. 0,582
b) Probabilidad de que las dos bolas extraidas sean del mismo color. 0,418

13- En una clase en la que todos practican algin deporte, el 60% de los alumnos juega al fatbol o al
baloncesto y el 10% practica ambos deportes. Si ademas hay un 60% que no juega al futbol, cual sera la
probabilidad de que escogido al azar un alumno de la clase:

a) Juegue sélo al fatbol. 0,3

b) Juegue sdlo al baloncesto. 0,2

¢) Practique uno solo de los deportes. 0,5

d) No juegue ni al fatbol ni al baloncesto. 0,4

14- En una ciudad, el 40% de la poblacion tiene cabellos castafios, el 25% tiene ojos castafios y el 15%
tiene cabellos y ojos castafios. Se escoge una persona al azar:
a) Si tiene los cabellos castafios, ¢ cual es la probabilidad de que tenga también ojos castafios? 15/40
b) Si tiene ojos castafios, ¢cual es la probabilidad de que no tenga cabellos castafios? 10/25
c) ¢, Cudl es la probabilidad de que no tenga cabellos ni ojos castafios? 50/100

15- En un aula hay 100 alumnos, de los cuales: 40 son hombres, 30 usan gafas, y 15 son varones y
usan gafas. Si seleccionamos al azar un alumno de dicho curso:
a) ¢,Cual es la probabilidad de que sea mujer y no use gafas? 45/100
b) Si sabemos que el alumno seleccionado no usa gafas, ¢,qué probabilidad hay de que sea hombre?
5/14

16- Disponemos de dos urnas: la urna A contiene 6 bolas rojas y 4 bolas blancas, la urna B contiene 4
bolas rojas y 8 bolas blancas. Se lanza un dado, si aparece un nimero menor que 3; nos vamos a la urna
A; si el resultado es 3 6 mas, nos vamos a la urna B. A continuacion extraemos una bola. Se pide:

a) Probabilidad de que la bola sea roja y de la urna B. 2/9
b) Probabilidad de que la bola sea blanca. 26/45

17- Un estudiante cuenta, para un examen con la ayuda de un despertador, el cual consigue despertarlo
en un 80% de los casos. Si oye el despertador, la probabilidad de que realiza el examen es 0.9 y, en caso
contrario, de 0.5.

a) Si va a realizar el examen, ¢,cual es la probabilidad de que haya oido el despertador? 36/41
b) Si no realiza el examen, ¢ cudl es la probabilidad de que no haya oido el despertador? 5/9

18- En una estanteria hay 60 novelas y 20 libros de poesia. Una persona A elige un libro al azar de la
estanteria y se lo lleva. A continuacion otra persona B elige otro libro al azar.
a) ¢, Cual es la probabilidad de que el libro seleccionado por B sea una novela? 237/316
b) Si se sabe que B eligié una novela, ¢ cual es la probabilidad de que el libro seleccionado por A sea
de poesia? 60/237

19- Se supone que 25 de cada 100 hombres y 600 de cada 1000 mujeres usan gafas. Si el nUmero de
mujeres es cuatro veces superior al de hombres, se pide la probabilidad de encontrarnos:

a) Con una persona sin gafas. 0,47

b) Con una mujer con gafas. 0,48

20- En una casa hay tres llaveros A, B y C; el primero con cinco llaves, el segundo con siete y el tercero
con ocho, de las que sélo una de cada llavero abre la puerta del trastero. Se escoge al azar un llavero vy,
de él una llave para abrir el trastero. Se pide:

a) ¢ Cual sera la probabilidad de que se acierte con la llave? 0,1559

b) ¢ Cudl sera la probabilidad de que el llavero escogido sea el tercero y la llave no abra? 0,2917

c) Y si la llave escogida es la correcta, ¢cudl sera la probabilidad de que pertenezca al primer llavero
A? 0,4275





